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FROM ATATURK TO AL QAEDA 
The Destruction of Humanity through Fanaticism 

 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΤΑΤΟΥΡΚ ΣΤΗΝ ΑΛ ΚΑΪΝΤΑ 

Η Καταστροφή  τής Ανθρωπο τήτας με σα απο  τον 
Φανατισμο  

 

 

Εισαγωγή 

Το Σάββατο, 15ή Σεπτεμβρίου 2012 πραγματοποιήθήκε στο Ϊερό Ίδρυμα Παναγία Σουμελά 
στο West Milford, NJ πολυθεματική εκδήλωσή με κεντρικό θεματολόγιο τήν εκτέλεσή 
αθώων ανθρώπων, τήν καταστροφή ανθρωπίνων ζωών, τον εξευτελισμό τής ανθρώπινής 
ύπαρξής και τήν καταπάτήσή ανθρωπίνων αξιών και δικαιωμάτων από πρακτικές και 
χέρια ζωσμένα με απύθμενο φανατισμό με ειδικότερή αναφορά στα τελευταία 90 χρόνια, 
από τον Κεμάλ μέχρι τήν Αλ Κάϊντα και τις επιπτώσεις των ενεργειών τους στον Ελλήνισμό 
και στήν Ορθοδοξία. 
 
Όλα τα εγκλήματα, από τήν εποχή των φρικαλέων και απάνθρωπων εξοντώσεων, πορειών 
θανάτου και εθνικών εκκαθαρίσεων του Κεμάλ Ατατούρκ, των ομοϊδεατών και οπαδών 
του μέχρι τα τρομοκρατικά κτυπήματα μίσους τής Αλ Κάϊντα, διαπράχτήκαν από χέρια 
οπλισμένων με φανατισμό και στράφήκαν κατά αθώων, στράφήκαν κατά τής 
ανθρωπότήτας. 
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Ήταν μια εκδήλωσή που αφορούσε 3 γενεές Ελλήνων, των παππούδων και γιαγιάδων μας 
το 1921-22, των γονιών μας το 1955 και των αδερφών μας το 2001.  
 
Η εκδήλωσή ξεκίνήσε με Μέγα Εσπερινό χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Μελόής, κ. Φιλοθέου συμπαριστατουμένου υπό του Πρωτοσύγκελου τής Ϊεράς 
Μήτροπόλεως Νέας Ϊερσέής Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτή Κωνσταντίνου Μερσινιά 
και συνεπικουρουμένων υπό του διακόνου τής Ϊεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής 
Χρυσόστομου Πάνου. 
 
Ο λόγος του Επισκόπου, πάντα πνευματικά μεστός και άμεσος, ενέπνευσε με υψήλά 
μήνύματα πίστής, αγάπής, συνεργασίας και ομόνοιας τους καλεσμένους. 
 
Ακολούθήσε Επιμνήμόσυνή Δέήσή και κατάθεσή στεφάνου στο υπό ανέγερσή Μήνείο-
Ηρώο στο χώρο του Ϊερού Ϊδρύματος στο Wrest Milford στή πολιτεία New Jersey. 
 
Ακολούθήσε ή πολυθεματική εκδήλωσή στήν αίθουσα εκδήλώσεων του Ϊδρύματος όπου 
παρουσιάστήκαν συνοπτικά τραγικά γεγονότα των τελευταίων 90 ετών που μας άφήσαν 
ανεξίτήλα σήμάδια. Τραγικά γεγονότα που ξετυλίχτήκαν μέσα από πορείες φανατισμού 
και εκδίκήσής, μέσα από ενέργειες μίσους, τρομοκρατίας και καταστροφής.  
 
Η πρώτή παρουσίασή αφορούσε τα θύματα του Ολοκαυτώματος τής ήρωικής Επτάκωμής 
Σάντας, του «Σουλίου του Πόντου», το Σεπτέμβριο του 1921. Η παρουσίασή έγινε από τήν 
κ. Ϊωάννα Τσιλφίδου από το Norwalk, CT, συζύγου του δραστήριου και αγαπήτού 
προέδρου του τοπικού Συλλόγου Ποντίων «Ο Πόντος», κ. Γεωργίου Τσιλφίδή. 
 
Η δεύτερή παρουσίασή αφορούσε τα θύματα τής ελίτ του Ποντιακού Ελλήνισμού που 
απαγχονίστήκαν μετά από δικές-παρωδίες από λεγόμενα «Δικαστήρια Ανεξαρτήσίας» 
στήν Αμάσεια του Πόντου το Σεπτέμβριο του 1921. Τήν παρουσίασή έκανε ο κ. 
Τριαντάφυλλος Καλεμκερίδής από τή Νέα Υόρκή, δραστήριο μέλος του τοπικού Συλλόγου 
«Κομνήνοί» Νέας Υόρκής. 
 
Η τρίτή παρουσίασή αφορούσε τα θύματα τής ολέθριας Μικρασιατικής Καταστροφής το 
Σεπτέμβριο του 1922. Τήν παρουσίασή έκανε ο κ. Αθανάσιος Καϊρακτίδής από τήν Νέα 
Υόρκή, δραστήριο μέλος και σήμαντικού συνεργάτή του Ϊερού Ϊδρύματος. 
 
Η τέταρτή παρουσίασή αφορούσε τα θύματα του πογκρόμ τής Πόλής το Σεπτέμβριο του 
1955. Τήν παρουσίασή έκανε ο κωνσταντινουπολίτής στή καταγωγή και πρόεδρος τής 
Πανθρακικής Ένωσής Αμερικής, κ. Βασίλειος Τσιφτσής από τή Νέα Υόρκή. 
 
Τα κείμενα και των τεσσάρων προαναφερθέντων παρουσιάσεων ήταν του εξαιρετικού 
συνεργάτή του Ϊδρύματος Δρ. Θεοφάνή Μαλκίδή από τήν Αλεξανδρούπολή.  
 
Η τελευταία παρουσίασή αφορούσε τα τρομοκρατικά κτυπήματα τής 11ής Σεπτεμβρίου 
2001 κατά των ΗΠΑ. Μνήμονεύσαμε και τιμήσαμε τους συμπολίτες μας που έχασαν τή ζωή 
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τους αλλά που θυσιάστήκαν στο βωμό του καθήκοντος κατά τή διάρκεια αυτών των 
συνταρακτικών γεγονότων στήν ιστορία τής Αμερικής. Τήν παρουσίασή έκανε ο κ. 
Κωνσταντίνος Τσιλφίδής από το Norwalk, CT, δραστήριο μέλος του τοπικού Συλλόγου 
Ποντίων αλλά και μέλος του διοικήτικού συμβουλίου του Ϊερού Ϊδρύματος. Τα κείμενα 
ήταν τής διδος Ελένής Κυριλλίδου από τήν Νέα Υόρκή, ταμίας του Ϊερού Ϊδρύματος και του 
κ. Κωνσταντίνου Τσιλφίδή.   
 
Στή συνέχεια ο πρόεδρος του Ϊδρύματος Δρ. Χαράλαμπος Βασιλειάδής αναφέρθήκε 
συνοπτικά στον Μέγα Ευεργέτή του Ϊδρύματος και εξαίρετο Ομογενή, τον αείμνήστο Νίκο 
Κεφαλίδή, που έχασε απρόσμενα και τραγικά τή ζωή του σε αεροπορικό δυστύχήμα τής 
πτήσής Swissair 111 τήν 2α Σεπτεμβρίου 1998. 
 
Κατά τήν διάρκεια τής εκδήλωσής παρουσιάστήκε οπτικοακουστικό αφιέρωμα στήν 11ή 
Σεπτεμβρίου. 
 
Δραττόμενος ο πρόεδρος του Ϊδρύματος του γεγονότος τής αγιοποίήσής τής Πόντιας στή 
καταγωγή, Σοφίας Χοτοκουρίδου τήν 1ή Ϊουλίου 2012 από τον Παναγιότατο Οικουμενικό 
μας Πατριάρχή κατά τήν διάρκεια επίσκεψής του στήν Καστοριά (ή ασκήτισσα μοναχή 
Σοφία μόνασε στήν Ϊ. Μονή του Γενεθλίου τής Υπεραγίας Θεοτόκου στήν Κλεισούρα τής 
Καστοριάς) χάρισε στον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. Φιλόθεο μια φωτο-εικόνα τής 
Αγίας Σοφίας Χοτοκουρίδου. Ας σήμειωθεί ότι το Ίδρυμα ενήμερώθήκε από τον Επίσκοπο 
για τήν αγιοποίήσή τής Σοφίας Χοτοκουρίδου. 
 
Κατά τή διάρκεια τής εκδήλωσής προσφέρθήκαν γλυκά και ροφήματα. 
 
Τήν εκδήλωσή παρακολούθήσαν περίπου 50 άτομα. Πραγματικά πολύ λίγα για μια τόσο 
σήμαντική εθνικοθρήσκευτική εκδήλωσή. 
 
Ευχαριστούμε: 
 

Τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. Φιλόθεο που ανέλαβε τήν πρωτοβουλία να 
παραστεί και να τελέσει ο ίδιος τον Μέγα Εσπερινό. 
 
Τον πρωτοσύγκελο τής Ϊεράς Μήτροπόλεως Νέας Ϊερσέής, Πανοσιολογιότατο 
Αρχιμανδρίτή π. Κωνσταντίνο Μερσινιά, και μέσω αυτού τον Σεβασμιότατο 
Μήτροπολίτή μας κ. Ευάγγελο, για τήν αμέριστή βοήθεια και συμπαράστασή του. 
 
Τον Ϊερολογιότατο Διάκονο Χρυσόστομο Πάνο και τον ιεροψάλτή κ. Θεόφιλο 
Παπαήλία για τήν βοήθεια τους. 
 
Όλους τους παρουσιαστές, ήτοι τήν κ. Ϊωάννα Τσιλφίδου και τους κ.κ. 
Τριαντάφυλλο Καλεμκερίδή, Αθανάσιο Καϊρακτίδή, Βασίλειο Τσιφτσή και 
Κωνσταντίνο Τσιλφίδή. 
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Τους Δρες Θεοφάνή Μαλκίδή και Ευστάθιο Πελαγίδή, τήν διδα Ελένή Κυριλλίδου 
και τους κ.κ. Ελευθέριο Πισαλίδή και Κωνσταντίνο Τσιλφίδή για τα κείμενα των 
παρουσιάσεων. 
 
Τον κ. Ηλία Νεοφυτίδή για τήν σήμαντική συμβολή του στήν πραγματοποίήσή 
αυτής τής εκδήλωσής. 
 
Τις κυρίες του Ϊδρύματος και τις κυρίες των τοπικών ποντιακών Συλλόγων 
Φιλαδέλφειας «Ακρίται», Νέας Υόρκής «Κομνήνοί» και Νόργουοκ «Πόντος» για τήν 
ουσιαστική παροχή γλυκών και υπήρεσιών. 
 
Τα μέλή των Διοικήτικού Συμβουλίου του Ϊδρύματος τα οποία σε συνεργασία με τα 
αντίστοιχα μέλή των προαναφερθέντων τοπικών ποντιακών Συλλόγων βοήθήσαν 
στήν πραγματοποίήσή αυτής τής εκδήλωσής. 
 
Όλους όσους βοήθήσαν στο προσκήνιο και παρασκήνιο για τήν επιτυχή 
ολοκλήρωσή τής εκδήλωσής. 

 
Τέλος ευχαριστούμε όλους όσους τίμήσαν με τήν παρουσία τους τήν εκδήλωσή μας και 
όλα τα μνήμονευθέντα θύματα των βαρβαροτήτων και εγκλήματικών ενεργειών κατά τής 
ανθρωπότήτας. 
 
Εκ του Διοικήτικού Συμβουλίου του Ϊερού Ϊδρύματος 
 
Ο Πρόεδρος, Χαράλαμπος Β. Βασιλειάδής 
 
Νέα Υόρκή, 16ή Σεπτεμβρίου 2012 
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Η Αγία Σοφία Χοτοκουρίδου εξ Αρδάσσης Πόντου [1883-1974] 

Ο βίος τής Ασκήτισσας «Χελιδόνας του Πόντου», τής Αγίας Σοφίας Χοτοκουρίδου 
 

 
Χάριτι σοφισθεῖσα, Σοφία θείᾳ, 

Σοφῶς ἤσκήσας ἄρτι, ἐν τῇ Κλεισούρᾳ. 

 

Η Οσία Σοφία Χοτοκουρίδου, το γένος Αμανατίου Σαουλίδου, γεννήθήκε το 1883 μ.Χ. στο 

χωριό Σαρή-ποπά (ή Σαρή-παπά) τής επαρχίας Αρδάσής Τριπόλεως, Νόμου Τραπεζούντας 

του Πόντου. Το 1907 μ.Χ. παντρεύεται με τον Ϊορδάνή Χοτοκουρίδή στο χωριό Το(γ)ρούλ 

τής επαρχίας Αρδάσής και μετά από τρία χρόνια, το 1910 μ.Χ., απέκτήσε ένα παιδί. Έπειτα 

από δύο χρόνια, χάνει το παιδί τής το οποίο βρίσκει τραγικό θάνατο, αφού φαγώθήκε από 

χοίρους, ενώ δυο χρόνια μετά, το 1914 μ.Χ. χάνει και τον άντρα τής τον οποίο τον πήραν οι 

Τούρκοι στα τάγματα εργασίας, όπου και μάλλον απεβίωσε. 

 

Η νεαρή χήρα κατέφυγε στα βουνά, όπου ζούσε ασκήτικά, με μεγάλή νήστεία. Εκεί τής 

εμφανίστήκε ο άγιος Γεώργιος και τήν προειδοποίήσε για επικείμενή επιδρομή των 

Τσετών. Η Σοφία ενήμέρωσε τους συγχωριανούς τής, που κρύφτήκαν και απέφυγαν τον 

κίνδυνο. Στήν ανταλλαγή των πλήθυσμών το καράβι που μετέφερε τους συγχωριανούς τής 

Σοφίας στήν Ελλάδα κινδύνεψε να καταποντιστεί. Αυτή έβλεπε τα κύματα γεμάτα από 

Αγγέλους και τήν Παναγία. Ζήτήσε απ᾿ αυτήν να πνιγεί ή ίδια και να σωθούν οι 
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συγχωριανοί τής. Η Παναγία τους έσωσε όλους. Ο καπετάνιος δεν το πίστευε πώς 

σώθήκαν κι έλεγε: «Κάποιον άγιο έχουμε.» Οι χωριανοί του απάντήσαν: «Τή Σοφία.» 

 

Η Παναγία τήν έστειλε στο μοναστήρι τής στήν Κλεισούρα τής Καστοριάς, στήν Ϊ. Μονή 

του Γενεθλίου τής Υπεραγίας Θεοτόκου, όπου έζήσε ασκήτικά για μισό περίπου αιώνα. 

Εκεί βρήκε έναν ενάρετο ιερομόναχο, τον π. Γρήγόριο, που είχε έλθει από το Άγιο Όρος, ο 

οποίος τήν κατάρτισε στή μοναχική ζωή.  Έζήσε ασκήτικά ως λαϊκή, φορώντας τα μαύρα 

τής χήρείας και τής ασκήσεως, καθισμένή πάνω στο τζάκι και αλείφοντας το πρόσωπό τής 

με στάχτή, για να μή φαίνεται ή ομορφιά του. 

Τα περισσότερα χρόνια τα πέρασε μόνή τής, με μόνο τον Θεό, μια και το μοναστήρι έμεινε 

χωρίς μοναχούς. Υπέμεινε τους δριμείς χειμώνες και τήν πολλή υγρασία του τόπου. Όταν 

τής έλεγαν ν᾿ανάψει φωτιά, φώναζε ένα μακρόσυρτο «Όχι!», που ακόμα ήχεί στα αυτιά 

όσων τήν άκουσαν. Κυκλοφορούσε ξυπόλήτή, ενώ τα ρούχα τής ήταν πάντα 

κουρελιασμένα και ανεπαρκή για τις συνθήκες τής περιοχής. Τής έδιναν καινούργια. Δεν τα 

φορούσε, αλλά τα πρόσφερε σε όσους είχαν ανάγκή. Κοιμόταν και σ᾿έναν άλλο χώρο, 

πάνω σε άχυρα, αλλά από κάτω είχε βάλει σουβλερές πέτρες. 

Το φαγήτό τής ήταν λιτότατο, συνήθως με ότι έβρισκε στήν περιοχή: μανιτάρια, μούσκλια, 

αγριόχορτα, φτέρή, φύλλα των δέντρων, ή με λίγή ντομάτα τουρσί, μουχλιασμένή. Τα 

σαββατοκύριακα έβαζε και μια κουταλιά λάδι στο πιάτο τής. Άλλες Όταν κάποιοι 

διαμαρτύρονταν για τις «υπερβολές» τής, τους απαντούσε: «Παιδεύω το σαρκίο μου». Κι 

όμως, αυτή ή αυστήρή με τον εαυτό τής ασκήτρια ήταν πολύ γλυκιά και επιεικής με τους 

άλλους. Δεν κρατούσε δραχμή από τα χρήματα που τής έδιναν, αλλά τα έκρυβε για να τα 

δώσει στους αναγκεμένους όταν θα ερχόταν ή ώρα. Νουθετούσε τις άγαμες κοπέλες που 

τύχαινε να παραστρατήσουν, φρόντιζε να παντρευτούν, τις προίκιζε από τα χρήματα που 

τής έδιναν και ανέθετε στήν Παναγία τήν προστασία τους. «Η Παναΐα κι θα χαντ᾿ σας» 

(δεν θα σας χάσει ή Παναγία), τους έλεγε. 

Δεν κατήγορούσε ποτέ κανέναν, αλλά έλεγε: «Να σκεπάζετε, να σας σκεπάζει ο Θεός». 

Αγαπούσε και τα ζώα. Είχε μια αρκούδα, που ζούσε στο δάσος και τήν έλεγε «ρούσα». 

Ερχόταν κι έπαιρνε τροφή από τα χέρια τής, τής έγλειφε τα χέρια και τα πόδια από 

ευγνωμοσύνή κι επέστρεφε στο δάσος. Έβαζε ψίχουλα στα περβάζια των παραθύρων για 

τα πουλάκια, κι αυτά, όταν ή αγία προσευχόταν, φτερούγιζαν γύρω τής και κελαήδούσαν. 

Σαν να ζούσε στον Παράδεισο, πριν από τήν πτώσή. 

Είχε κοινωνία με τήν Παναγία και τους Αγίους. Κάποτε αρρώστήσε βαριά, από 

σκωλήκοειδίτιδα ή κήλή, με αποτέλεσμα να διπλωθεί στα δύο από τον πόνο. Δεν δέχτήκε 

γιατρό αλλά έλεγε: «Θα ᾿ρθει ή Παναγία να με πάρει από τον πόνο». Έβαζε στουπιά ή 
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φυτίλια από τις κανδήλες, ώσπου σάπισε ή πλήγή κι έβγαζε κακοσμία. Τότε τής 

εμφανίστήκε ή Παναγία με τον αρχάγγελο Γαβριήλ και τον άγιο Γεώργιο. Τής είπε ο 

αρχάγγελος: «Θα σε κόψουμε τώρα». Αυτή απάντήσε: «Είμαι αμαρτωλή, να εξομολογήθώ, 

να κοινωνήσω, και να με κόψεις». Μια «εγχείρήσή θα σου κάνουμε», τής απαντά. Έγινε ή 

επέμβασή, ή Σοφία έγινε καλά και συχνά σήκωνε χωρίς ντροπή τήν μπλούζα ή το φόρεμά 

τής, για να δείξει στον κόσμο τήν τομή που έκλεισε μόνή τής. 

Η Οσία Σοφία, ή «ασκήτισσα τής Παναγιάς» όπως αποκαλείται, εκοιμήθή εν Κυρίω στις 6 

Μαΐου 1974 μ.Χ. Στις 7 Ϊουλίου 1981 μ.Χ. γίνεται ή πρώτή ανακομιδή των λειψάνων τής, τα 

οποία ευωδιάζουν. Στις 27 Μαΐου 1998 μ.Χ. γίνεται ή δεύτερή ανακομιδή των λειψάνων 

τής τα οποία μεταφέρονται στο μοναστήρι από το Σεβασμιότατο Μήτροπολίτή Καστοριάς 

κ. Σεραφείμ. Η Μεγάλή Εκκλήσία τήν ενέταξε το 2011 μ.Χ. στις αγιολογικές δέλτους τής και 

τήν 1ή Ϊουλίου 2012 μ.Χ., έγινε ή επίσήμή ανακήρυξή τής από τον Οικουμενικό Πατριάρχή 

κ. Βαρθολομαίο στήν Καστοριά. 

Ἀπολυτίκιον 

Ἦχος πλ. α΄. Τὸν συνάναρχον Λόγον. 

Προσευχῇ χαμευνίᾳ πολλαῖς στερήσεσι, κακοπαθείαις νήστείαις, καὶ ἀγρυπνίαις Χριστῷ, 

εὐήρέστήσας Σοφία παναοίδιμε, σὲ τῷ σοφίας ἀλήθοῦς, ἀναδείξαντι φανόν, καὶ λύχνον 

λαμπρῶν χαρίτων, ὅθεν ὡς πρέσβειραν θείαν, Κλεισούρας σέμνωμα τιμῶμέν σε. 

 

Ἕτερον Ἀπολυτίκιον 

Ἦχος γ΄. Τὴν ὡραιότήτα. 

Σοφίας γέγονας, μῆτερ ἀοίδήμε, Σοφία, σέμνωμα, τῆς Θεομήτορος, ἐν τὴ Μονὴ ἀσκήτικῶς 

τὸν βίον σου διελθοῦσα,ὅθεν καὶ ἀπείλήφας τῶν καμάτων σου ἔπαινον, 

κατατραυματίσασσα τῶν δαιμόνων τὰς φάλαγγας, καὶ πρέσβειρα Χριστῷ παρεστώσα, μὴ 

ἐπιλάθου τῶν πόθω τιμώντων σέ. 

 

Κοντάκιον 

Ἦχος πλ. δ΄. Τῇ Ὑπερμάχῳ. 

Τὴν ὑπὲρ φύσιν, ἐν Κλεισούρᾳ ἐνασκήσασαν, καὶ ὑπομείνασαν, τὸ ψῦχος ὥσπερ ἄσαρκος, 

παρ’ ἑστίαν καθήμένήν Μονῆς αὐλείῳ, βιοτῆς αὐτῆς τὰς νύκτας καὶ σχολάζουσαν, 

προσευχῇ Σοφίαν θείαν εὐφήμήσωμεν, πόθω κράζοντες· Χαίροις πάνυ Ἀσκήτρια. 

 

Κάθισμα 

Ἦχος γ΄. Θείας πίστεως. 

Τὴν διδάσκαλον, τῆς μετανοίας, καὶ κοσμήτορα, χριστοήθείας, ἀφανῶς τὴν ἐν Κλεισούρᾳ 

ἀσκήσασαν, καὶ δαψιλῶς προσελκύσασαν Πνεύματος, τοῦ θείου χάριν εὐτάκτως 

ὑμνήσωμεν, πόθω κράζοντες· Σοφία θεομακάριστε, Χριστὸν ὑπὲρ ἡμῶν δυσώπει πάντοτε. 
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Ὁ Οἶκος 

Ἄγγελοι καθορῶντες, σῇ ἀμέμπτῳ ἀσκήσει, ἐξέστήσαν Σοφία θεόφρον, καὶ πιστῶν 

Μακεδόνων χοροί, σὺν Ποντίων δήμοις Μῆτερ θαυμάζοντες, ταπείνωσιν καὶ νῆψίν σου, 

ἐκραύγασαν ἐν κατανύξει· 

 

Χαῖρε, διδάσκαλος μετανοίας· 

χαῖρε, ὁ πρόβολος ἐγκρατείας. 

 

Χαῖρε, τῆς Μονῆς Κλεισούρας ἡ ἔνοικος· 

χαῖρε, παμφαὴς λαμπήδών, θείας χάριτος. 

 

Χαῖρε, φάρος τῆς ἁπλότήτος, καὶ ἀμέμπτου ἀγωγῆς· 

χαῖρε, λύχνος ταπεινώσεως, καὶ εὐχῆς καρδιακῆς. 

 

Χαῖρε, Θεοῦ σοφίας χρυσοστόλιστον σκεῦον· 

χαῖρε, τῆς συμπαθείας τῆς Αὐτοῦ θεῖος τύπος. 

 

Χαῖρε, κρήπὶς σαρκὸς κατατήξεως· 

χαῖρε, πυξὶς Χριστοῦ ἀγαπήσεως. 

 

Χαῖρε, ἐν γῇ ἡ οὐκ ἔχουσα κλίνήν· 

χαῖρε, πήγή, ἡ ἐκχέουσα χάριν. 

 

Χαίροις, πάνυ Ἀσκήτρια. 

 

Μεγαλυνάριον 

Χαίροις τῆς Ἀρδάσσής σεπτὸς βλαστός, χαίροις Πόντου κρίνον, μυροβόλον καὶ εὐανθές, 

χαίροις τῆς Κλεισούρας, κιννάμωμον Σοφία, ἡ ἀκραιφνεῖ ἀσκήσει, κόσμον ἡδύνασα. 

 

Ἕτερον Μεγαλυνάριον 

Σοφισθεῖσα, μῆτερ, πνευματικῶς, ὅλον σου τὸν βίον ἐν τελεία ὑπομονὴ διῆλθες, Σοφία, καὶ 

νὴν τού σου Νυμφίου τὸ κάλλος ἐποπτεύεις ἐν ταῖς παστάσιν αὐτοῦ. 

 

Πήγή: http://www.saint.gr/4265/saint.aspx 
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Το Ολοκαύτωμα της Επτακώμου Σάντας 

 
Σάντα – Σεπτέμβριος του 1921 

Santa – September of 1921 
 
Κείμενο:  Δρ. Θεοφάνής Μαλκίδής 
Παρουσίασή:  Ϊωάννα Τσιλφίδου  
 

Οι πρώτοι Έλλήνες έφτασαν στήν περιοχή τής 
Σάντας  λίγο μετά τήν άλωσή τής Τραπεζούντας, από 
τα Πλάτανα και τήν Θοανία (Τόνια). Η Σάντα 
βρίσκεται στήν νοτιοανατολική πλευρά τής 
Τραπεζούντας και απέχει από αυτήν 52 χιλιόμετρα. 
Λέγεται Επτάκωμος γιατί αποτελείται από τα εξής 
χωριά- ενορίες:  
 

1. Πιστοφάντων, με 1700 κατοίκους το 1914.   
Είχε τρεις εκκλήσίες, Αγία Κυριακή, Άγιος 
Παντελεήμων, Άγιος Χριστόφορος και ένα σχολείο 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσής.  

 

 
Ϊωάννα Τσιλφίδου, Norwalk, CT 
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2. Zουρνατζάντων με 1300 κατοίκους το 1914. Είχε τρεις εκκλήσίες, Άγιος Γεώργιος, 
Άγιος Κωνσταντίνος, Αγία Κυριακή και ένα σχολείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσής.  

 
3. Τσακαλάντων. Το 1914 είχε 300 κατοίκους και   δύο εκκλήσίες,  Zωοδόχου Πήγής 

και Άγιος Γεώργιος και  ένα σχολείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσής.  
 

4. Ϊσχανάντων. Το 1914 είχε 1200 κατοίκους και δύο εκκλήσίες,  Αγία Κυριακή και 
Άγιος Γεώργιος, καθώς και δύο  δήμοτικά σχολεία, ένα εκ των οποίων   θήλέων.  

 
5. Kοζλαράντων, με 400 Έλλήνες το 1914, δύο εκκλήσίες, Αποστόλου Πέτρου, 

Αποστόλου Παύλου και ένα σχολείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσής. 
 

6. Πινιατάντων με 400 κατοίκους , δύο εκκλήσίες, Προφήτή Ηλία και Αγίου Γεωργίου 
και ένα σχολείο. 

 
7.  Τερζάντων με 1200 κατοίκους, δύο   εκκλήσίες Άγιος Θεόδωρος και 

Μεταμορφώσεως.  
 
Εκτός από αυτά τα εφτά χωριά - ενορίες υπήρχαν και οικισμοί – Φτελένια: Τρανόν Φτελέν, 
Δώδεκα Αλάτα, Κοπαλάντων, Χαρατσάντων, Αλιάντων.  
 
Το 1902 ή Σάντα αριθμούσε γύρω στους 6.000 κατοίκους. Ο πλήθυσμός τής ήταν αμιγώς 
ελλήνικός, όπως προκύπτει και από το δίστιχο: 
 

«Η Σάντα ἔν΄κωμόπολη με ἑφτά ἐνορίας, 
με καθαρόν Ἑλληνισμόν και πολλά ἐγκλησίας» 

 
Τα χωριά τής Σάντας είναι χτισμένα σε υψόμετρο περίπου 1600 μέτρων και χωρίζονται 
στο ανατολικό και δυτικό μέρος από τον μοναδικό ποταμό τής Σάντας, τον Γιάμπολή. Στο 
ανατολικό μέρος βρίσκεται μόνο το χωριό- ενορία των Ζουρνατσάντων και στο δυτικό τα 
υπόλοιπα έξή. Τήν εικόνα τής επτάκωμής Σάντας συνθέτουν πανύψήλα βουνά καλυμμένα 
με βαθυπράσινα έλατα, απόκρήμνοι βράχοι, βαθιά φαράγγια, καταπράσινα λιβάδια, 
σπήλιές, κρυστάλλινα νερά, μαγευτικά «παρχάρια» - βοσκοτόπια. Ο ιστορικός τής Σάντας 
Μιλτιάδής Νυμφόπουλος στο έργο του «Ϊστορία Σάντας του Πόντου» γράφει:  «Είναι χώρα 
πετρώδης, ψυχρή, άγονη, αποκλεισμένη από τα ομιχλώδη βουνά της, μόνο ο Θεός την 
έβλεπε». 
 
 
Ο τόπος τής Επτάκωμής Σάντας χάρή στήν παλικαριά των Σανταίων έμεινε αδούλωτος, 
απάτήτος από Τούρκους. Είναι γνωστό πως ή Σάντα αποτελεί το Σούλι του Πόντου. Στους 
αγώνες αυτούς ή Σανταία γυναίκα δεν έμεινε αμέτοχή. Πότε δίπλα στους άντρες, πότε 
μόνή τής αντιμετώπισε τους Τούρκους σαν Σουλιώτισσα. Αυτή είναι ή Σάντα «ή Περήφανή 
βουνήσια πολιτεία» όπως τήν ονομάζει στο έργο του « Γή του Πόντου» ο Δήμήτρής Ψαθάς: 
«είχε κάποια ησυχία και σιγουριά….κλεισμένη καθώς ήταν μέσα στα ψηλά βουνά της…».  
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Οι Σανταίοι διακρίνονται για τήν τέχνή τους στις οικοδομικές εργασίες και ειδικότερα στήν 
επεξεργασία τής πέτρας. Γρήγορα ή φήμή τους ξεπέρασε τή γύρω περιοχή και έφτασε στο 
εξωτερικό . Ξενιτεύονταν (Γεωργία,  Αρμενία, νότια Ρωσία, Γαλλία,  ) για να εργαστούν τήν 
Άνοιξή – μετά το Πάσχα – και επέστρεφαν το χειμώνα. Έτσι, κέρδιζαν χρήματα. Με τον 
καιρό τα χωριά τής Σάντας γνώρισαν οικονομική και πνευματική άνθισή. Έκτισαν σπίτια 
από πέτρα, μεγαλοπρεπείς εκκλήσίες με υψήλά κωδωνοστάσια και πελώρια σχολεία. Είναι 
επίσής γνωστή ή αγάπή των Σανταίων για τα γράμματα. Μερικά χωριά είχαν και όγδοή 
τάξή που αντιστοιχούσε στή δεύτερή τάξή του φροντιστήρίου τής Τραπεζούντας όπου 
ακόμή και με στερήσεις σπούδαζαν πολλοί από τους Σανταίους. Όλοι οι δάσκαλοι των 
χωριών τής Σάντας αλλά και των γύρω περιοχών ήταν Σανταίοι. Τέλος, οι Σανταίοι 
αγαπούσαν υπερβολικά τήν πατρίδα τους. Όπου κι αν πήγαιναν για λίγο ή για πολύ, όπου 
κι αν ζούσαν, φρόντιζαν για τήν πρόοδο και τήν ανάπτυξή του τόπου τους. 
 
Οι Σανταίοι που σήμερα κατοικούν σε διάφορα μέρή τής Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού 
τήν πρώτή Κυριακή του Σεπτέμβρή κάθε χρόνο συγκεντρώνονται στήν Παναγία Σουμελά 
στο όρος Βέρμιο. Εκεί βρίσκονται στο «σπίτι των Σανταίων» που το κατασκεύασαν εκεί 
για να τιμήσουν τους προγόνους τους που έχασαν τή ζωή τους με τον πιο φρικτό τρόπο. 
Σανταίοι τής δεύτερής αλλά και τής τρίτής γενιάς των προσφύγων συγκεντρώνονται εκεί 
για να ακούσουν τα έθιμα και να μάθουν τήν ιστορία τής Σάντας, κυρίως όμως για να 
τιμήσουν τή μνήμή των νεκρών που χάθήκαν στο ολοκαύτωμα τής Σάντας το 19211 και 
όλους όσοι βρήκαν μαρτυρικό θάνατο από τους Νεότουρκους κατά τήν περίοδο 1914 - 
1918.  
 
Ο αριθμός των ένοπλων ανταρτών του Πόντου σύμφωνα με εκτιμήσεις του ίδιου του 
Μουσταφά Κεμάλ υπολογίζονταν σε 30.000.  
 
Με ήμερομήνία 26 Ϊουνίου 1919 δήμοσιεύονταν στήν εφήμερίδα « ελλήνικός Πόντος» του 
Βατούμ : «Η Σάντα στα μαύρα αυτά χρόνια του πολέμου στάθηκε ένα ηρωικό Σούλι στον 
Πόντο. Αυτή με το τουφέκι στο χέρι δεν έσκυψε το κεφάλι στον Τούρκο. Πάνοπλη με μερικά 
γενναία παλικάρια της και σήμερα ακόμη εξακολουθεί να διεξάγει τον ηρωικό της αγώνα 
εναντίον των αιώνιων εχθρών μας». 
 
Και ο Δήμήτρής Ψαθάς ο οποίος αναφέρεται στο αντάρτικο του Πόντου, χαρακτήρίζοντάς 
το έπος, καταγράφει τήν κραυγή του ήγέτή του Σανταίικου αντάρτικου καπετάν Ευκλείδή 
Κουρτίδή: «Παιδιά εμπρός για τις γυναίκες μας, για τα παιδιά μας και για τη Σάντα μας…..» 
 
Εκείνο το γεγονός που προκαλεί το θαυμασμό όλων μας και μας συγκλονίζει είναι το 
ολοκαύτωμα τής Σάντας το 1921. Οι Τούρκοι αποφασισμένοι να εκπορθήσουν τή Σάντα 

 
1 Βλ. Χειμωνίδης Ε., «Η πραγματική ιστορία των ανταρτών της Σάντας», Ποντιακή Εστία, Θεσσαλονίκη 

1953, σ.2134-2135. Επίσης Xειμωνίδης Φ., Iστορία και Στατιστική Σάντας, Θεσσαλονίκη 1972, σ.30. 

Τσακμακίδου - Κωτίδου , Π.Οι γυναίκες της Σάντας του Πόντου Θεσσαλονίκη : Αδελφοί Κυριακίδη 2002. 

Αρχείο Κ. Κουρτίδη. Απόσπασμα από το ανέκδοτο ημερολόγιο της δράσης του Καπετάν Ευκλείδη και 

των ανταρτών της Σάντας από το 1917 έως το 1924. Σάντα (9.1921). 

javascript:buildNewList('http%3A%2F%2F195.134.102.45%2Fipac20%2Fipac.jsp%3Fsession%3D119685914V1UP.17659%26profile%3Debe0--2%26source%3D%7E%21nlg1%26view%3Ditems%26uri%3Dfull%3D3100001%7E%21318338%7E%21237%26ri%3D1%26aspect%3Dsubtab11%26menu%3Dsearch%26ipp%3D20%26spp%3D20%26staffonly%3D%26term%3D%25CE%25A0%25CF%258C%25CE%25BD%25CF%2584%25CE%25BF%25CF%2582%26index%3D.GEN%26uindex%3D%26aspect%3Dsubtab11%26menu%3Dsearch%26ri%3D1','http%3A%2F%2F195.134.102.45%2Fipac20%2Fipac.jsp%3Fsession%3D119685914V1UP.17659%26profile%3Debe0--2%26source%3D%7E%21nlg1%26view%3Ditems%26uri%3Dfull%3D3100001%7E%21318338%7E%21237%26ri%3D1%26aspect%3Dsubtab11%26menu%3Dsearch%26ipp%3D20%26spp%3D20%26staffonly%3D%26term%3D%25CE%25A0%25CF%258C%25CE%25BD%25CF%2584%25CE%25BF%25CF%2582%26index%3D.GEN%26uindex%3D%26aspect%3Dsubtab11%26menu%3Dsearch%26ri%3D1','true')
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και να εκδικήθούν τους Σανταίους αντάρτες ξεκίνήσαν εναντίον τής Σάντας τήν 6ή 
Σεπτεμβρίου του 1921 με μεγάλες μονάδες στρατού. Τότε οι Σανταίοι οπλαρχήγοί 
αποφάσισαν να εκκενώσουν τους επτά συνοικισμούς και να μεταφέρουν όλο τον άμαχο 
πλήθυσμό στήν κοντινή Μεγάλή Σπήλιά ( Μάγαρα). Εκεί ταμπουρώθήκαν συνολικά 300 
άτομα και 100 αντάρτες. Τήν 9ή Σεπτεμβρίου ο αρχήγός των ανταρτών, Ευκλείδής 
Κουρτίδής, κατέβήκε στο χωριό και συγκέντρωσε τους υπόλοιπους κατοίκους και τους 
ενήμέρωσε για τον κίνδυνο που διέτρεχαν. Το αποτέλεσμα ήταν να οδήγήθούν και αυτοί 
στα δάσή και από εκεί στήν ίδια σπήλιά. Τήν επόμενή μέρα δόθήκαν σκλήρές μάχες των 
ανταρτών εναντίον των Τούρκων. Ένας αυτόπτής μάρτυρας, ο Αγγ. Σπυράντής μας 
πλήροφορεί ότι τήν 10ή Σεπτεμβρίου οι μάχες σταμάτήσαν λόγω τής μεγάλής βροχής και 
σήμειώνει: « και όταν δια της επιθέσεως των οι Τούρκοι καιτά την 11η και 12η Σεπτεμβρίου 
1921 πέριξ του Μεγάλου Σπηλαίου δασώδους περιοχής επύσθησαν οτι καμία οργανωμένη 
αντίστασις δεν υπήρχε, έθεσαν εις εφαρμογήν το δεύτερον σχέδιον. Αφού έκαψαν όλας τας 
οικίας, οδήγησαν τον όλον πληθυσμόν δια πεζοπορίας δέκα και πλέον ημερών εις τας περί 
του Ερζερούμ περιοχάς...»2 
 
Συνταρακτική είναι και ή σκήνή που περιγράφει ο Μ. Νυμφόπουλος: «Όταν ξημέρωσε η 11η 
Σεπτεμβρίου, οι Τούρκοι είδαν τα πτώματα των 9 βρεφών και ειδοποίησαν τον διοικητή 
τους, ο οποίος διέταξε την απομάκρυνση του στρατού του. Αφού αυτοί οι άνθρωποι, είπε, 
σφάζουν τα παιδιά τους... ας φύγουμε γιατί τέτοιοι άνθρωποι δεν παραδίνονται»3. 
 
Ο  Στάθής Αθανασιάδής (Γεροστάθής) γράφει σχετικά: 
 

«Τη νύχτα πολλές γυναίκες ενώθηκαν με τους αντάρτες….για να πάρουν μαζί τους τα 
γυναικόπαιδα και να γλυτώσουν από την εξορία….Πριν όμως προφθάσουν να 
κρυφτούν στο δάσος , δέχτηκαν την επίθεση τσετέδων και στρατιωτών και τον μεν 
πληθυσμό είπαν να βαδίσει προς τη Μάγαραν (μεγάλο σπήλαιο) , αυτοί δε έπιασαν 
γραμμή , αντεπυροβόλησαν και οπισθοχωρώντας σιγά σιγά έφθασαν και αυτοί 
μπροστά στη Μάγαρα…Είχαν αντίκρυ τους εξακόσιους τσετέδες του Κάλφα και του 
αδελφού του, τακτικό στρατό από τρία συντάγματα με τρία κανόνια και 13 
μυδραλιοβόλα , πίσω δε από τη Μάγαρα 600 καβαλάρηδες. Ήσαν κυκλωμένοι από 
παντού . Μόνο μια δίοδος υπήρχε στη θέση Μερτζάν λιθάρ που τη φύλαγαν τρεις 
αντάρτες , για να φύγουν από εκεί εν εσχάτη ανάγκη προς το δάσος Βαϊβάτερε….Οι 
αντάρτες κατέβαλλαν υπεράνθρωπες προσπάθειες για να αποκρούσουν τις 
ατελείωτες επιθέσεις, χωρίς όμως να έχουν την ελάχιστη ελπίδα ότι θα γλυτώσουν 
τελικά . Σε μια στιγμή της μάχης οι αντάρτες απελπίσθηκαν . Ο Ι Ξανθόπουλος 
εγκατέλειψε τη θέση του και πήγε κοντά στα γυναικόπαιδα που καταλάβαιναν τον 
έσχατο κίνδυνο, έκλαιγαν και σταυροκοπιούνταν. Μπορούσε όμως να μείνει εκεί ; 
γυρνά πίσω οπότε βλέπει μερικούς Τούρκους να καταβαίνουν από τα νώτα μαζί με τα 
ζώα . Ειδοποιεί τον Ευκλείδη. Αυτός συνιστά στους αντάρτες να κρατήσουν τις θέσεις 
τους , ο ίδιος δε με δύο άλλους τρέχει προς τους Τούρκους , τους βλέπει από μακριά 

 
2 Σπυράντης Α. οπ. π. σ.45.  
3 Νυμφόπουλος Μ. οπ. π. σ. 123. 
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και ρωτά ποιοι είναι - άνθρωποι του Κάλφα απάντησαν- . Ελάτε γρήγορα τους 
ξαναείπε. Μόλις όμως οι Τούρκοι έκαμαν μερικά βήματα κατάλαβαν πως αντίκρυ 
τους είχαν αντάρτες και θέλησαν να πυροβολήσουν. Αλλά δεν πρόφτασαν , διότι δύο 
σκοτώθηκαν, ένας παραδόθηκε και δυο τραυματισμένοι έφυγαν.….Η μάχη 
εξακολούθησε ως τη νύχτα. Τότε οι αντάρτες αποφάσισαν να φύγουν επωφελούμενοι 
από το σκοτάδι…Πήραν τα γυναικόπαιδα και ανέβηκαν ση Μερτζάν το λιθάρ , όπου 
έμειναν ως τις 3:00 μετά τα μεσάνυχτα…Οι αντάρτες συνεσκέφθησαν και 
απεφάσισαν τα μεν γυναικόπαιδα να τα στείλουν για να κρυφούν στη Βαϊβάτιαρια 
όπου το δάσος ήταν πυκνό και απάτητο από ανθρώπινο ποδάρι. Επειδή όμως είχαν 
και βρέφη και νήπια που με τις φωνές τους μπορούσαν να τους προδώσουν, 
γι αυτό τα έσφαξαν και τα τοποθέτησαν πλάγι στο δρόμο. Οι δε αντάρτες για 
να ξεγελάσουν το στρατό και να τους ακολουθήσει αυτούς και όχι τα γυναικόπαιδα , 
αφήκαν ίχνη καταφανή επάνω στο δρόμο, ανέβηκαν στο Ουζούν - σούρτι και 
κρύφθηκαν στο δάσος της Πογιαχανάς.  
 
Προς τα ξημερώματα οι Τούρκοι άρχισαν την επίθεση, απάντηση καμία. Προχώρησαν 
προς τη σπηλιά αλλά τη βρήκαν αδειανή, ακολούθησαν τα ίχνη και βρήκαν τα επτά 
νήπια σφαγμένα. Ειδοποίησαν το μέραρχο ο οποίος όταν ήρθε και τα είδε διέταξε το 
στρατό να αποσυρθεί στη Σάντα λέγοντας «είναι αδύνατο να κυνηγηθούν 
άνθρωποι που σφάζουν τα παιδιά τους». Αλλά ούτε και στη Σαντά έκατσε  
φεύγοντας αφήκε 150 καβαλάρηδες για να λεηλατήσουν ό,τι έμεινε, να κάψουν τα 
σπίτια και ύστερα να φύγουν και αυτοί. Στη μάχη αυτή σκοτώθηκαν 12 Τούρκοι και 
τραυματίσθηκαν πολλοί από δε τους αντάρτες σκοτώθηκε ο Τσιρίπς . 

 
Ο Φίλωνας Κτενίδής στο επικό του έργο «Η Καμπάνα του Πόντου», γραμμένο στήν 
ποντιακή διάλεκτο, τήν πλήσιέστερή προς τήν αρχαία τήν ελλήνική γλώσσα διάλεκτο, ή 
οποία   ομιλείται σήμερα από χριστιανούς και μουσουλμάνους, από τον Πόντο και τον 
ελλαδικό χώρο, μέχρι τήν Αυστραλία, τή δυτική Ευρώπή, τον Καναδά και τις ΗΠΑ, 
συμπυκνώνει τήν ιστορία των Ελλήνων του Πόντου:  
  

»Θεέ μ’! Δείξον τή δύναμή Σ’! Χριστέ μ’ ποίσον το θάμα Σ’! 
 
»Ποίσον με ποταμόπετραν βαρύν τή καταράχτε, 
 
»Ποίσον με σπέλιας κατωθύρ’, ‘ς σήν γήν καταχωμένον, 
 
»Ποίσον με, αν θέλτς, μικρόν λιθάρ’, αν θέλτς, ποίσο με χώμαν. 
 
»Θεέ μ’… ποίσον με ήνταν θέλτς… Μόνον ‘ς σον τόπο μ’, άφς με. 
 
»Άφς με αδά να θάφκουμαι, ‘ς σον τόπον ντ’ εγεννέθα, 
 
»‘ς σο μνήμαν όμπου έθαψα τήν μάνα μ’ και τον κύρή μ’…» 
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Τα «Δικαστήρια Ανεξαρτησίας» της Αμάσειας 

 
Αμάσεια – Σεπτέμβριος του 1921 

Amaseia/Amasya – September of 1921 
 
Κείμενο:  Δρ. Θεοφάνής Μαλκίδής 
Παρουσίασή:  Τριαντάφυλλος Καλεμκερίδής  
 

Μία ακόμή μέθοδος εκδίωξής των Ελλήνων του 
Πόντου ήταν  ή εξόντωσή τής ήγεσίας τους.  Η 
εξόντωσή θα συνέβαλλε στο να χαθεί ή καθοδήγήσή 
των Ελλήνων και να σήμειωθεί πιο γρήγορα ή 
δολοφονία τους. Στον Πόντο, ή ήγεσία των Ελλήνων 
εξοντώθήκε με τα «δικαστήρια ανεξαρτήσίας». 
Εδρα των δικαστήρίων ανεξαρτήσίας ορίστήκε ή 
πόλή Aμάσεια και όχι κάποια παράκτια, γιατί 
έπρεπε να είναι μακριά από τις μεγάλες πόλεις, στις 
οποίες υπήρχαν προξενεία και εκπρόσωποι 
διαφόρων ξένων εμπορικών καταστήμάτων.  
 
H διαδικασία ή οποία ακολουθούνταν από τα μέλή 
των «δικαστήρίων», τα οποία ήταν απλοί πολίτες 

μέλή εθνικιστικών ομάδων, ήταν συνοπτική. Mετά τήν τυπική απολογία, ανακοίνωναν 
στους προγραφέντες τήν απόφασή του «δικαστήρίου» που ήταν ο θάνατος δι΄ 

 
Τριαντάφυλλος Καλεμκερίδής, Àstoria, NY 
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απαγχονισμού. Πρόεδρος τής τριμελούς επιτροπής ήταν αρχικώς ο Ταχσίν μπέή και μετά 
το θάνατό του ο δικήγόρος και βουλευτής Αμισού Εμίν μπέή . Τα «δικαστήρια» σπάνια 
καταδίκαζαν κάποιους υπόδικους σε πέντε, δέκα ή δεκαπέντε χρόνια κάθειρξή, για να 
κρατήσουν τους τύπους τής δήθεν δικαστικής νομιμότήτας, ενώ ή  συκοφαντία, το ψέμα, ή 
υποκρισία και ή σκήνοθεσία οργίαζαν. 
 
Στον Πόντο, έδρα των δικαστήρίων ανεξαρτήσίας ορίστήκε ή πόλή Aμάσεια και όχι κάποια 
παράκτια, γιατί έπρεπε να είναι μακριά από τις μεγάλες πόλεις, στις οποίες υπήρχαν 
προξενεία και εκπρόσωποι διαφόρων ξένων εμπορικών καταστήμάτων. H κεμαλική 
κυβέρνήσή θεωρούσε τή θανατική καταδίκή τής ήγεσίας του ποντιακού ελλήνισμού 
εσωτερική τής υπόθεσή.   
 
Τα «δικαστήρια ανεξαρτήσίας» εκδίδουν «αποφάσεις» και εκτελούνται πρόκριτοι, 
βουλευτές, δήμοσιογράφοι, καθήγήτές, δάσκαλοι, ακόμα και μαθήτές γυμνασίων καθώς 
και κλήρικοί, από τους οποίους  ζήτούνται δήλώσεις ότι συμμετείχαν  στήν οργάνωσή του 
επαναστατικού απελευθερωτικού κινήματος στον Πόντο,    μεταξύ των άλλων και τους 
μήτροπολίτες  Τραπεζούντας Χρύσανθο, Αμασείας Γερμανό, Νεοκαισάρειας Πολύκαρπο, 
Χαλδίας και Κερασούντας Λαυρέντιο, και τον επίσκοπο Απολλωνιάδος Ϊωακείμ.  Όπως 
κατήγγειλε το Οικουμενικό Πατριαρχείο οι υποτιθέμενοι ένοχοι τις «δήλώσεις» τους τις 
υπέγραψαν μετά τή θανατική καταδίκή του, τήν παραμονή τής εκτέλεσής τους ή ακόμή 
και όντας δολοφονήμένοι από  καιρό. Τέτοιες περιπτώσεις είναι του δικήγόρου Χ. 
Ελευθεριάδή δικήγόρου στήν Κερασούντα που είχε δολοφονήθεί στήν Κερασούντα το 
1920, ο διαπραγματευτής με τις κεμαλικές αρχές Μ. Μαυρίδής, ο διευθυντής του 
ορφανοτροφείου Γ. Καλογερόπουλος, ο Α. Δελικάρής, ο Λ. Τεσταμπασίδής, ο Ϊ.  
Ελευθεριάδής4.  Ακόμή θα πρέπει να επισήμανθεί ότι ο καθήγήτής Γ. Παπαμάρκου, ο 
διευθυντής τής Οθωμανικής Τράπεζας Π. Παπαδόπουλος και ο έμπορος Θ. Εκμεντζίογλου 
οι οποίοι ήταν ήδή νεκροί από τήν προήγούμενή τής εκτέλεσής τους μεταφέρθήκαν στον 
τόπο του μαζικού εγκλήματος προκειμένου τα άψυχά σώματά τους να υποστούν τήν ποινή 
τους.  
 
Ο κατάλογος των καταδικασμένων σε θάνατο επιφανών Ποντίων που απαγχονίστήκαν 
τήν ίδια ήμέρα και ώρα στον ίδιο χώρο, στις 8/21 Σεπτεμβρίου 1921, στήν πλατεία τής 
Αμάσειας είναι πολύ μεγάλος. Εκεί οδήγήθήκαν 72 Έλλήνες μάρτυρες, με επικεφαλής τον 
αρχιμανδρίτή Πλάτωνα Αϊβαζίδή, ο οποίος, δίδαξε για τελευταία φορά στους αδερφούς 
του το θείο λόγο5. 
 
Η τουρκική εφήμερίδα Εchali που εκδιδόταν στή Σαμψούντα αναφέρει στο 28ο φύλλο τής, 
στις (18.9.1921), ότι τα δικαστήρια τής ανεξαρτήσίας καταδίκασαν σε απαγχονισμό τους 

 
4 Patriarcat Oecuménie, Les atrocités kémalistes dans les régions du Pont et dans le reste de l' 
Anatolie, Constantinople 1922 σ.52. 
5 Ο καθήγήτής Π. Βαλιούλής ως πρόεδρος του μουσικοφιλολογικού συλλόγου Άνω Αμισού 
Ορφεύς έζήσε ως θανατοποινίτής τα «δικαστήρια ανεξαρτήσίας» περιγράφει τα γεγονότα 
στο βιβλίο του  Σελίδες εκ της συμφοράς του Πόντου 1921-1924, Αθήνα 1957, σ.26. 
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Έλλήνες καθήγήτές του Αμερικανικού Κολεγίου τής Μερζιφούντας Γ. Θεοχαρίδή, Χ. 
Γεωργίου και Α. Συμεών. Επίσής εξορίστήκαν οι  Ϊ. Λάζαρος, Α. Τερζόγλου, Π. 
Χατζήλάμπρου και δέκα άλλοι επιφανείς Πόντιοι. Η τουρκική εφήμερίδα Ηilal, που 
εκδιδόταν επίσής στή Σαμψούντα, επισήμαίνει με τή σειρά τής στο 134ο φύλλο τής, στις 
(19.9.1921), ότι τα ίδια αυτά δικαστήρια καταδίκασαν, προς λύπή όλων, τον καθήγήτή του 
ελλήνικού σχολείου τής Σαμψούντας Γ. Παπαμάρκου, καθώς επίσής και 85 άλλους 
‘Ελλήνες, που ήταν όλοι επώνυμα μέλή τής ελλήνικής κοινωνίας και αποτελούσαν μέρος 
τής ανώτερής πνευματικής, κοινωνικής και οικονομικής ομάδας  τής χώρας. 
 
Σύμφωνα με τήν τουρκική εφήμερίδα Βoudjak των Κοτυώρων (19.9.1921), τα 
«δικαστήρια ανεξαρτήσίας» καταδίκασαν κατά τον ίδιο τρόπο σε θάνατο τους Έλλήνες: Α. 
Ασλίδή, Ϊ. Δαζαράκή, τον δικήγόρο Π.Βαϊμανίδή και τον Χ. Ϊωάννου. Κατά τήν εφήμερίδα 
Echali  (25.9.1921), καταδικάστήκαν επίσής σε θάνατο οι ακόλουθοι ‘Έλλήνες: ο 
αρχιμανδρίτής Πλάτων Ν. Αιβαζίδής, πρωτοσύγκελος τής Μήτρόπολής· Ϊ. Καδέμογλου, 
αντιπρόσωπος του Μήτροπολίτή του Καβάκ· Α. Τσίνογλου, γραμματέας τής Μήτρόπολής· 
Β. Παπαδόπουλος, διευθυντής τής εφήμερίδας Διογένής· Λ. Κυρ. Πατσιόγλου, δικήγόρος 
και δήμοσιογράφος· Ϊ. Ϊορδανίδής, δικήγόρος· Κ. Κωνσταντινίδής· Π. Παπαδόπουλος, 
διευθυντής τής Οθωμανικής Τράπεζας και εκατό ακόμή επίσήμοι, όλοι επώνυμοι πολίτες, 
δικήγόροι, γιατροί, εκπαιδευτικοί, φαρμακοποιοί, τραπεζίτες, κ.ά., με τις οικογένειές τους.  
 
Δύο από τους συλλήφθέντες υπόδικους, ο ιατρός Η. Χαριτίδής και ο φαρμακοποιός 
ανάπήρος του ρωσοθωμανικού πολέμου  είχαν πιστέψει ότι μπορούσαν να γλυτώσουν 
αποδεικνύοντας τήν προσφορά τους στο κράτος. Ωστόσο κάτι τέτοιο ήταν αδιανόήτο. 
Σήμαντική μορφή μεταξύ των καταδικασθέντων ήταν  ο δήμοσιογράφος και εκδότής τής 
εφήμερίδας Εποχή τής Τραπεζούντας Ν. Καπετανίδής. Ο Ν. Καπετανίδής, γεννήθήκε στή 
Ριζούντα, το Δεκέμβριο του 1889 και τέλειωσε το   Φροντιστήριο τής Τραπεζούντας, το 
1905.  
 
Ο Καπετανίδής από τήν τελευταία τάξή του γυμνασίου, άρχισε να γράφει 
χρονογραφήματα στήν εφήμερίδα «Ο Φάρος τής Ανατολής» και αργότερα έγραφε στήν 
«Επιθεώρήσή», στήν «Ηχώ του Πόντου» και στα ετήσια «Ημερολόγια» του Κωνσταντίνου 
Σκόκου και τής Ελένής Σβορώνου.  
 
Ο Νίκος Καπετανίδής, σε πολύ νεαρή ήλικία θα αναλάβει το 1910 τή διεύθυνσή των έξι 
τελευταίων τευχών του περιοδικού «Επιθεώρήσις» του φίλου του και σήμαντικού 
διανοούμενου  του Ποντιακού Ελλήνισμού Φίλωνα Κτενίδή.  
 
Τήν περίοδο τής ρωσικής κατοχής στήν Τραπεζούντα 1916-1918, ο Ν. Καπετανίδής θα 
εκδώσει τή δική του εφήμερίδα, τή «Σάλπιξ». Με τήν αποχώρήσή των ρωσικών 
στρατευμάτων από τήν Τραπεζούντα, και ενώ οι περισσότεροι νέοι εγκατέλειψαν τήν 
πόλή, ο Καπετανίδής έμεινε και εξέδωσε τήν εφήμερίδα, τήν «Εποχή». Η εφήμερίδα 
«Εποχή»,  κυκλοφορούσε τρεις έως και τέσσερις φορές τήν εβδομάδα και μέσα από τις 
στήλες τής ο Καπετανίδής επέκρινε πάντοτε επώνυμα τις βιαιότήτες και τις θήριωδίες των 
Τούρκων, ενάντια στους Έλλήνες. Τεκμήρια τόλμής είναι ή συζήτήσή του από τις στήλες 
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τής «Εποχής» με τήν τουρκική εφήμερίδα τής Τραπεζούντας «Σελαμέτ», γύρω από το θέμα 
των βιαιοτήτων και κυρίως γύρω από το ζήτήμα  τής ανεξαρτήσίας του Πόντου.  
 
Το κεμαλικό  καθεστώς ήταν φυσικό να ενοχλείται από τήν κριτική που του έκαναν οι 
ελλήνικές εφήμερίδες και ιδιαίτερα αυτή του Καπετανίδή. Έτσι  αποφασίστήκε ή επιβολή 
λογοκρισίας, παρότι ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος είχε λήξει.  
 
Ο Καπετανίδής στα κύρια άρθρα τής εφήμερίδας του, χτυπούσε τις δολοφονίες και 
λεήλασίες, κυρίως στήν επαρχία Τραπεζούντας που έκαναν ομάδες Τούρκων άτακτων 
οπλοφόρων. Χαρακτήριστικά υπήρξαν  τα άρθρα του «Η ύπαιθρος κατασφάζεται» και 
«Ρΐζε, καϋμένε Ρίζε!», όπου ο Καπετανίδής, περιγράφει με τα μελανότερα χρώματα τήν 
καταστροφή  
 
Με τήν ίδια αγωνιστικότήτα έγραφε ο Καπετανίδής και τις ανταποκρίσεις του στις 
εφήμερίδες τής Κωνσταντινούπολής «Πρωία», «Πρόοδος» και το σατιρικό «Άνω-Κάτω», 
από το οποίο μάλιστα, αναδήμοσίευσε στήν «Εποχή» ορισμένα χαρακτήριστικά κομμάτια.  
Με τήν έξαρσή των διωγμών των Ελλήνων του Πόντου και τήν πρόθεσή των κεμαλικών να 
δολοφονήθούν οι πνευματικοί άνδρες οι οποίοι καθοδήγούσαν το λαό, ο Νίκος 
Καπετανίδής συνελήφθή από τους Τούρκους, με τήν κατήγορία ότι  βρέθήκε στο σπίτι του 
μία επιστολή του Κωνσταντίνου Κωνσταντινίδή, εκ των ήγετών των Ποντίων για τή 
δήμιουργία ανεξάρτήτου κράτους. Ο Καπετανίδής,  κατήγορήθήκε μαζί με άλλους 68 
Πόντιους  ότι αγωνιζόταν για τήν ανεξαρτήσία του Πόντου, και με αυτή τήν κατήγορία 
οδήγήθήκαν στο δικαστήριο «ανεξαρτήσίας» τής Αμάσειας, όπου ο Καπετανίδής έδειξε για 
άλλή μία φορά τή γενναιότήτα τής ψυχής του. Όταν ο πρόεδρος του δικαστήρίου του 
απήύθυνε τήν κατήγορία ότι αγωνιζόταν για τήν ανεξαρτήσία του Πόντου, ο Καπετανΐδής 
σήκώθήκε και συμπλήρωσε τα εξής: «Όχι μόνον για την ανεξαρτησία, αλλά και για την 
ένωση του με την Ελλάδα!».  Ο Καπετανίδής απαγχονίστήκε στις 21 Σεπτεμβρίου του 1921,  
στήν Αμάσεια.  
 
Το δικαστήριο τής Αμάσειας καταδίκασε ερήμήν σε θάνατο και τα μέλή τής ποντιακής 
Εθνοσυνέλευσής του Βατούμ, Β. Ϊωαννίδή, Λ. Ϊασονίδή, Κ. Κωνσταντινίδή και όπως 
αναφέραμε,  τους μήτροπολίτες Τραπεζούντας Χρύσανθο, Αμασείας Γερμανό, 
Νεοκαισαρείας Πολύκαρπο, Χαλδείας και Κερασούντας Λαυρέντιο, τον επίσκοπο 
Απολλωνιάδος Ϊωακείμ, καθώς και το νομικό Αρ. Νεόφυτο, τον δήμοσιολόγο Νικ. Ϊασονίδή, 
τους Χ. Σιδήρόπουλο, Επ. Σεφεριάδή, Θεμ. Πατσιάδή, Κ. Παπαθεοδώρου, Γ. Γαλήνό, Γ. 
Βαλαβάνή και τον εκδότή τής εφήμερίδας Λόγος τής Τραπεζούντας Ν. Λεοντίδή. 
 
Εξαιρετική είναι η επιστολή του μελλοθάνατου Αλέξανδρου Ακριτίδη, εμπόρου 
Τραπεζούντας προς την οικογένειά του, λίγο πριν τον απαγχονισμό του στην 
Αμάσεια. Για πολλούς, όπως και η επόμενη του Μ. Κωφίδη θεωρούνται η 
πεμπτουσία της Ρωμηοσύνης: 
 

«Κυριακή, 7 Σεπτεμβρίου 1921  
Γλυκυτάτη μου Κλειώ 
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Σήμερον ετελέσθη εν τη φυλακή λειτουργία και εκοινωνήσαμε όλοι, περί τους 
100 από διάφορα μέρη. Έχει αποφασισθεί ο δια της κρεμάλας θάνατος. Αύριον θα 
πηγαίνουν οι 60, μεταξύ αυτών οι 5 Τραπεζούντιοι και θα γίνει ο δι’ αγχόνης θάνατος. 
Την Τρίτην δεν θα είμεθα εν ζωή, ο Θεός να μας αξιώσει τους ουρανούς και σε σας να 
δώσει ευλογίαν και υπομονήν και άλλο κακόν να μη δοκιμάσητε.Όταν θα μάθετε το 
λυπηρόν γεγονός να μη χαλάσετε τον κόσμον, να έχετε υπομονή. 

Τα παιδιά ας παίξουν και ας χορέψουν. Ας σε βλέπω να κανονίσης όλα όπως 
ξέρεις εσύ. Ο αγαπητός μου Θεόδωρος ας αναλαμβάνει πατρικά καθήκοντα και να μην 
αδικήσει κανένα από τα παιδιά τον Γέργον να τελειώσει το σχολείον και να γίνει 
καλός πολίτης. 

Τον Γιάννην ας τον έχει μαζί του στη δουλειά. Από τα μικρά, τον Παναγιώτη να 
στείλεις στο σχολείο, την Βαλεντίνην να την μάθης ραπτικήν. Την Φωφών να μη 
χωρίζεσαι ενόσω ζεις. Εις τον Στάθιον τας ευχάς μου και την υποχρέωσιν όπως χωρίς 
αμοιβήν διεκπεραιώσει όλας τα οικογενειακάς μου υποθέσεις που θα του αναθέσητε. 

Ο παπα Συμεών ας με μνημονεύσει ενόσω ζη. Να δώσης 5 λίρες στην 
Φιλόπτωχον, 5 λίρες στην Μέριμναν, 5 λίρες στου Λυκαστή το σχολείον. Και ας με 
συγχωρέσουν όλοι οι αδελφοί μου, οι νυφάδες και όλοι οι συγγενείς και φίλοι. Αντίο 
βαίνω προς τον πατέρα και συγχωρήσατέ μου ο υμέτερος Αλ. Γ. Ακριτίδης» 

 
Στο ίδιο κλίμα και η επιστολή του μελλοθάνατου Ματθαίου Κωφίδη, βουλευτή 
Τραπεζούντας: 
 

«15/28 Σεπτεμβρίου 1921 φυλακαί Τιμαρχανέ – Αμασείας Φιλτάτη Ουρανία Χθες 
ημέραν της Σταυροπροσκυνήσεως επαρουσιάσθην εις το δικαστήριον Ιστικλάλ, 
καμίαν ελπίδα δεν έχω πλέον, σήμερον θα δοθή η απόφασις η οποία βεβαίως θα είναι 
καταδικαστική, σας αφίνω υγείαν και εις την προστασίαν του Παναγάθου, περιττά τα 
πολλά λόγια, θάρρος και εγκαρτέρησις και ελπίς επί Κύριον, δια να ημπορέσης το 
κατά δύναμιν να σηκώσης το βαρύ φορτίον σου. Σας γλυκοφιλώ όλους Ο Ματθαίος 
σου Υ.Γ. Εις τα φίλτατα την ευχήν μου, καλήν πρόοδον και καλήν διαγωγήν όπως η 
ψυχή μου και μακρόθεν αγάλλεται. Ο ίδιος» 

 
H καταδίκή και ο απαγχονισμός στήν Αμάσεια όλής τής θρήσκευτικής, πνευματικής και 
πολιτικής ήγεσίας ήταν μια προσχεδιασμένή δολοφονική πράξή που αναγκάστήκαν να 
καταδικάσουν ακόμή και οι πρόσφατα φιλικά προσκείμενες στήν κεμαλική κυβέρνήσή 
πρώήν συμμαχικές χώρες Γαλλία και Ϊταλία, αλλά και όλες οι ευρωπαϊκές.  
 
Η Ϊερά Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, όταν πλήροφορήθήκε από έκθεσή του 
μήτροπολίτή Αμασείας τή πράξή των Κεμαλικών, αποφάσισε να επισκεφτεί αμέσως ο 
τοποτήρήτής του Πατριαρχικού Θρόνου Νικόλαος  τους ύπατους αρμοστές των Μεγάλων 
Δυνάμεων για να διαμαρτυρήθεί για τα εγκλήματα αυτά και παράλλήλα να τα καταγγείλει 
τήλεγραφικά στον πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών και τους προέδρους των 
κυβερνήσεων τής Αγγλίας, Γαλλίας και Ϊταλίας. Επίσής να ενήμερώσει με επιστολές τον 
αρχιεπίσκοπο Κανταουρίας και Ουψάλας, τον επίσκοπο των Παλαιοκαθολικών στήν 
Ελβετία  Χέρτζοκ  και τους επισκόπους Σικάγου και Χάρρισβουργκ. Ανάλογή διαμαρτυρία 
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στάλθήκε  (19 Δεκεμβρίου 1921) από τον τοποτήρήτή του  Θρόνου και προς τους 
αντιπροσώπους τής Κοινωνίας των Εθνών, στή Γενεύή,ενώ  στις 6 Οκτωβρίου οι 
αντιπρόσωποι όλων των ελλήνικών επιτροπών, Εφοριών και Οργανισμών τής 
Κωνσταντινούπολής, έστειλαν ψήφίσματα προς τα ευρωπαϊκά κράτή. 
 
Ανάλογή διαμαρτυρία στάλθήκε  (19 Δεκεμβρίου 1921) από τον τοποτήρήτή του  Θρόνου 
και προς τους αντιπροσώπους τής Κοινωνίας των Εθνών (ΚτΕ), στή Γενεύή:  
 
Καταγγελία και ψήφισμα διαμαρτυρίας υπήρξε και από τους  Έλλήνες συγγραφείς και 
λογοτέχνες, το οποίο στάλθήκε σε διανοούμενους τής Ευρώπής και τής Αμερικής.  
 
O Mουσταφά Kεμάλ με τα «δικαστήρια  ανεξαρτήσίας», προσπάθήσε και εν μέρει το 
πέτυχε  να παρουσιάσει ως απόλυτα νόμιμο το έργο τής καταστροφής του Ελλήνισμού  και  
να δολοφονήσει τις ελλήνικές κοινότήτες των πιο ανθήρών πόλεων εξολοθρεύοντας τους 
επιφανείς με πολύ μεγαλύτερή σιγουριά απ' ό,τι με τήν εξορία, όπου θα μπορούσαν 
πιθανόν να σωθούν. Aυτό το τελευταίο αποτέλεσμα εξάλλου επιτεύχθήκε, γιατί 
εκατοντάδες απ' αυτούς τους επιφανείς Πόντιοι απαγχονίστήκαν ή τουφεκίστήκαν κυρίως 
στήν Aμάσεια, όπου οι φυλακές γέμισαν από  προσωπικότήτες των επιστήμών και του 
εμπορίου.  
 
O Mουσταφά Kεμάλ με τή λειτουργία των δικαστήρίων ανεξαρτήσίας «επεδίωξε διπλό 
σκοπό: 
 

1. Nα παρουσιάσει ως απόλυτα νόμιμο το έργο τής καταστροφής του μικρασιατικού 
ελλήνισμού. 

2. Nα θανατώσει, από τήν άλλή, τις ελλήνικές κοινότήτες των πιο ανθήρών πόλεων 
εξολοθρεύοντας τους επιφανείς με πολύ μεγαλύτερή σιγουριά απ' ό,τι με τήν 
εξορία, όπου θα μπορούσαν πιθανόν να σωθούν. Αυτό το τελευταίο αποτέλεσμα 
εξάλλου επιτεύχθήκε, γιατί εκατοντάδες απ' αυτούς τους επιφανείς κρεμάστήκαν ή 
τουφεκίστήκαν κυρίως στήν Αμάσεια, όπου οι φυλακές ξεχείλισαν από 
διακεκριμένες προσωπικότήτες των επιστήμών και του εμπορίου, προερχόμενες 
απ' όλα τα μέρή τής περιοχής του Πόντου 

 
Η μαζική εξόντωσή τής ήγεσίας των Ελλήνων το Σεπτέμβριο του 1921 στα «δικαστήρια 
ανεξαρτησίας» αποτελεί ένα μικρό μέρος του Ελλήνικού ολοκαυτώματος. Ωστόσο έχει 
μεγάλή σήμασία γιατί με τήν έλλειψή των ήγετών του Ελλήνισμού χάθήκε και ή 
καθοδήγήσή και οι φυσικοί τους αρχήγοί. 
 
Ήταν μία από τις τελευταίες πράξεις που οδήγήσαν στήν εκδίωξή και τήν προσφυγιά, στή 
λήθή και στο σκοτάδι, στήν προσφυγιά και τήν καταστροφή. 
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Η Καταστροφή της Σμύρνης 

 
Σμύρνή – Σεπτέμβριος του 1922 

Smyrna – September of 1922 
 
Κείμενο:  Δρ. Θεοφάνής Μαλκίδής 
Παρουσίασή:  Αθανάσιος Καϊρακτίδής  
 

Στις 13 Αυγούστου 1922, αρχίζει ή αντεπίθεσή του 
Κεμάλ, ο οποίος  έχει υπογράψει σύμφωνο φιλίας και 
συνεργασίας με τή σοβιετική Ρωσία, τις τρεις 
σοβιετικές Δήμοκρατίες του Καυκάσου, αλλά και με 
τις ανταντικές χώρες Γαλλία και Ϊταλία. Η συμφωνία 
Γάλλων - Κεμάλ αποκαθιστούσε τήν οικονομική και 
πολιτική κυριαρχία του τουρκικού στοιχείου στή Μ. 
Ασία, όταν θα αποχωρούσε ο Ελλήνικός στρατός. 6 
Δύο εβδομάδες αργότερα, στις 27 Αυγούστου, οι 
Τούρκοι μπαίνουν στή Σμύρνή και αρχίζει ο 
εμπρήσμός τής και ή καταστροφή κάθε ελλήνικής 
παρουσίας  .  Εκεί, όπως σήμειώνει ο  George Horton     

«δεν έλειπε τίποτε σχετικά με τη θηριωδία, την ακολασία, την σκληρότητα και όλη τη μανία 
του ανθρώπινου πάθους». Εικοσιπέντε χιλιάδες Έλλήνες χάθήκαν στήν πυρκαγιά, ενώ μόνο 

 
6Emin Yalman A, Turkey in the World War, Νew Ηaven 1930.  

 
Αθανάσιος Καϊρακτίδής, Flushing, NY 
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το διάστήμα από 27 Αυγούστου μέχρι 4 Σεπτεμβρίου 1922 δολοφονήθήκαν 50.000 
Έλλήνες.  
 
Ο Νουρεντίν μπέή διοικήτής τής Σμύρνής εκδίδει το παρακάτω διάταγμα σχετικά με για 
τήν εκκένωσή τής δυτικής Μικράς Ασίας από τήν πλήθυσμό τής (3 και 10-9-1922) «1ον) 
Όλοι οι Έλληνες και αρμένιοι από του 18ου έτους μέχρι του 45ου, οι ευρισκόμενοι εις τα 
απελευθερωθέντα εδάφη από τον στρατόν μας, καθώς και οι έλληνες και αρμένιοι οι 
μεταφερθέντες από τον ελληνικόν στρατόν εις τα παράλια προς επιβίβασιν και 
εγκαταλειφθέντες κατόπιν της ακατασχέτου καταδιώξεως του στρατού μας πρέπει να 
παραδοθούν πάραυτα. Θα κρατηθούν ως αιχμάλωτοι μέχρι πέρατος των εχθροπραξιών. Το 
μέτρον τούτο λαμβάνεται εναντίον των διότι έλαβον επισήμως τα όπλα εναντίον της 
Πατρίδος, διότι κατετάγησαν εις τον εχθρικόν στρατόν, διότι τελευταίως ακόμη 
επυρπόλησαν πόλεις και χωρία και διέπραξαν ανηκούστους ωμότητας εναντίον του 
ειρηνικού πληθυσμού και δια να μην προσέλθουν εάν αφεθούν ελεύθεροι, να ενισχύσουν τον 
εχθρικόν στρατόν. 2ον) Όλοι εκείνοι τους οποίους δεν αφορά το πρώτον άρθρον και γενικώς 
όλαι οι σμυρναϊκαί οικογένειαι ή έλληνες και αρμένιοι πρόσφυγες, δύνανται να 
μεταναστεύσουν μέχρι της 30ης Σεπτεμβρίου 1338 [Σημ. οθωμανικό χρονολογικό σύστημα]. 
Όσοι, παρελθούσης της προθεσμίας ταύτης, δεν θα έχουν εγκαταλείψει την χώραν και θα 
κριθούν ύποπτοι απειλής κατά της ασφαλείας του στρατού και της δημοσίας τάξεως θα 
οδηγηθούν εκτός της πολεμικής ζώνης. 3ον) Επειδή η Μεγάλη Εθνοσυνέλευσις έλαβε μέτρα 
διά την εκκαθάρισιν από τα λείψανα του ελληνικού στρατού και εκμηδένισιν των 
καταστρεπτικών οργανώσεων του εχθρού, όλοι οι κάτοικοι άνευ διακρίσεως φυλής και 
θρησκείας οφείλουν να επιστρέψουν εις τας εστίας των και να επαναλάβουν τας ειρηνικάς 
εργασίας των.. 
 
Κάθε στοιχείο τής καταστροφής των Ελλήνων έπρεπε να εξαφανιστεί για να μήν 
ενοχοποιήθεί ο κεμαλισμός,   ο οποίος δήμιουργεί συνθήκες για να εξαφανίσει κάθε 
πειστήριο, με τή συνεργασία ξένων δυνάμεων. Αυτές που διέκοψαν το έργο τής  
«Aνακριτικής Eπιτροπής Aνατολής», για τις σφαγές των Ελλήνων και Αρμενίων και 
παροχή κάθε επιβαρυντικού στοιχείου.   
 
Γράφει σχετικά ή πρόσφυγας και συγγραφέας Διδώ Σωτήρίου: «Βάλαν φωτιά στη 
Σμύρνη…εκατοντάδες χιλιάδες κόσμος, τρελός από φόβο, αρχίνησε να τρέχει από όλα τα 
στενοσόκακα και του βερχανέδες και να ξεχύνεται στη παραλία σαν μαύρο ποτάμι…μπρος 
θάλασσα και πίσω σφαγή….Έπηξαν οι δρόμοι, το λιμάνι οι εκκλησιές, τα σχολειά, οι δημόσιοι 
χώροι. Στα πεζοδρόμια γεννιόνταν παιδιά και πέθαιναν γέροι .Ενάμισι εκατομμύριο 
άνθρωποι βρεθήκανε ξαφνικά έξω απ΄ την προγονική τους γη. Παράτησαν σκοτωμένα 
παιδιά και γονιούς άταφους. Παράτησαν περιουσίες, τον καρπό στα δένδρα και στα χωράφια 
το φαΐ στη φουφού, τη σοδειά στην αποθήκη το κομπόδεμα στο συρτάρι, τα πορτρέτα των 
προγόνων στους τοίχους. Και βάλθηκαν να τρέχουν να φεύγουν κυνηγημένοι απ΄ το 
τούρκικο μαχαίρι και τη φωτιά του πολέμου. Έρχεται μια τραγική στιγμή στη ζωή του 
ανθρώπου, που το θεωρεί τύχη να μπορέσει να παρατήσει το έχει του, την πατρίδα του το 
παρελθόν του και να φύγει, να φύγει λαχανιασμένος αποζητώντας αλλού τη σιγουριά.  
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Στις 28 Αυγούστου 1922 κατακρεουργήθήκε ο μήτροπολίτής Σμύρνής Χρυσόστομος, και 
μαζί του 342 κλήρικούς τής Μήτροπόλεως Σμύρνής και των περιχώρων που άγρια 
βασανίστήκαν, ανάμεσά τους ο Ϊερεύς Μελέτιος, τον σταύρωσαν στον κορμό ενός πεύκου, 
ο Ϊερεύς Ϊάκωβος Αρχαντζάκής, άγρια τον παλούκωσαν, ο Ϊεροδιάκονος Γρήγόριος, τον 
έκαψαν ζωντανό, ο Γρήγόριος Μήτροπολίτής Κυδωνιών, τον έθαψαν ζωντανό και μαζί του 
ένα πλήθος κλήρικών και λαϊκών τής περιοχής του, ο Αμβρόσιος Μήτροπολίτής 
Μοσχονήσίων, του πετάλωσαν τα πόδια και τον κατατεμάχισαν, μαζί του 11 ιερείς και 2 
αγνώστων στοιχείων μοναχούς τους έσφαξαν, ο Ευθύμιος επίσκοπος Ζήλων, από τα 
Παράκοιλα τής Καλλονής, πέθανε στή φυλακή μετά από βασανιστήρια, ο Προκόπιος 
Μήτροπολίτής Ϊκονίου, κακοποιήθήκε λίγο πριν το 1922.  Τον  Ϊσαάκ Γιαβρόγλου  τον 
κρέμασαν έξω από το Δήμαρχείο μιας πόλής τής Καισαρείας, το Νικόλαο Μπουτζαλή που 
μαζί με άλλους 6 Σμυρναίους τους έσφαξαν στο κατώφλι του σπιτιού του. 
50.000 οι θανατωθέντες Σμυρναίοι,  4.000 Αϊβαλιώτες, 3.500 Φωκαείς, 3.361 
Περγαμήνιώτες, 6.000 Μοσχονήσιώτες, έχασαν τή ζωή τους εκείνες τις ήμέρες.   
 
Το 1922 περίπου 1,5 εκατομμύριο Έλλήνες αναγκάστήκαν να έρθουν σαν πρόσφυγες στήν 
Ελλάδα, μία καταστροφή μεγαλύτερή και χειρότερή και από τήν πτώσή τής 
Κωνσταντινούπολής αφήνοντας πίσω τους 1.000.000 νεκρούς και χιλιάδες αγνοούμενους. 
Επίσής ο ελλήνικός στρατός απώλεσε 30.000 μέλή του ενώ είχε 45.000 τραυματίες. 
Το Σεπτέμβριο του 1922 πολλά πλοία μετέφεραν πρόσφυγες, κυρίως γυναικόπαιδα, στον 
Πειραιά, στα νήσιά και αλλού.  Ο Morgenthau παρομοιάζει τους πρόσφυγες αυτούς «με 
26.000.000 άνδρες, γυναίκες και παιδιά οι οποίοι είχαν ξαφνικά και απρόσμενα φτάσει στα 
λιμάνια των ΗΠΑ».  
 
Στις 10 Οκτωβρίου 1922, περίπου 20.000 ορφανά Ελλήνων και Αρμενίων παρέμεναν 
ακόμα στήν Τουρκία, περιμένοντας τή μεταφορά τους στήν Ελλάδα. Μετά τή συμφωνία 
για τήν ανταλλαγή των πλήθυσμών, καθώς γράφει ο Μ. Ροδάς, «ο αριθμός των 
ανταλλαξίμων κατά μέσον όρον ανήλθεν σε 180.000 άτομα».  
 
Με αυτά τα δεδομένα, όταν άρχισε ή Συνδιάσκεψή τής Λωζάννής τήν 1ή Νοεμβρίου 1922 
έμεναν ακόμα στήν Κωνσταντινούπολή και στα περίχωρά τής, καθώς και στήν Ίμβρο και 
τήν Τένεδο περίπου 300.000 Έλλήνες και στή Μικρά Ασία άλλες 400.000. Οι περισσότεροι 
έφυγαν με τήν ελλήνοτουρκική συνθήκή τής ανταλλαγής των  πλήθυσμών και άλλοι στους 
διωγμούς που ακολούθήσαν το 1942, το 1955 και το 1964.  
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Το Πογκρόμ της Πόλης 

 
Κωνσταντινούπολις – Σεπτέμβριος του 1955 
Constantinople/Istanbul – September of 1955 

 
Κείμενο:  Δρ. Θεοφάνής Μαλκίδής 
Παρουσίασή:  Βασίλειος Τσιφτσής  
 

Παρά τήν προπαγάνδα, ότι ο Μουσταφά Κεμάλ 
γεννήθήκε το 1881 στή Θεσσαλονίκή, στο τριώροφο 
κτήριο, το οποίο είχε χτίσει δήθεν ο πατέρας του και 
βρίσκεται στή συμβολή των οδών Αποστόλου 
Παύλου και Αγίου Δήμήτρίου (τότε Γενί Καπί και 
Νουμάν Πασά), εμείς υποστήρίζουμε ότι ο ισχυρισμός 
τής γέννήσής του Μουσταφά Κεμάλ στή 
Θεσσαλονίκή και στο συγκεκριμένο κτίριο είναι ένας 
μύθος.  
 
Ο Κεμάλ γεννήθήκε στή Χρυσαυγή (Σαρίγερ) 
Λαγκαδά και μάλιστα το 1981, με αφορμή τα 100 
χρόνια από τή γέννήσή του Μουσταφά Κεμάλ, 
επισκέφθήκε τήν Χρυσαυγή (το κτίριο τής τότε 
κοινότήτας) ο Τούρκος πρόξενος Θεσσαλονίκής μαζί 

 
Βασίλειος Τσιφτσής, Staten Island NY 

Πρόεδρος Πανθρακικής Ένωσής Αμερικής 
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με τον γραμματέα του (εφήμ. ΕΛΛΗΝΪΚΟΣ ΒΟΡΡΑΣ, 10 Μαΐου 1981) συνοδευόμενοι και 
από Τουρκικό τήλεοπτικό συνεργείο.  
 
Ο πρόξενος ήξερε τήν αλήθεια και γι’ αυτό παρακάλεσε τους κατοίκους να του υποδείξουν 
το ακριβές σήμείο γέννήσής του Μουσταφά Κεμάλ, απ΄ όπου πήρε πολλές φωτογραφίες. 
Σε κάποια στιγμή αποκάλυψε στους Έλλήνες συνοδούς του: «γνωρίζω ότι αυτή είναι ή 
αλήθεια, αλλά είναι δύσκολο να το παραδεχθούμε επίσήμα και καταλαβαίνετε το λόγο…». 
Ο ίδιος προθυμοποιήθήκε να χρήματοδοτήσει τήν ανέγερσή μουσείου, το οποίο θα 
βοήθούσε και τήν ανάπτυξή του χωριού… 
 
 
Το 1981 πάλι, με αφορμή τους εορτασμούς για τα 100 χρόνια από τή γέννήσή του Κεμάλ, 
οι βουλευτές Ν. Βενιζέλος και Κ. Μπαντουβάς, με ερώτήσή τους στο Ελλήνικό Υπουργείο 
των Εξωτερικών, αμφισβήτήσαν επισήμως τή θεωρία ότι το σπίτι δίπλα στο Τουρκικό 
Προξενείο Θεσσαλονίκής είναι αυτό στο οποίο γεννήθήκε ο Κεμάλ, επικαλούμενοι μάλιστα 
και αυτοί τήν μαρτυρία τής ίδιας τής αδελφής του τής Μακμπουλέ, όπως διασώθήκε σε 
τουρκικές βιβλιογραφικές πήγές (Aydemir κλπ) 
 
Στήν δεκαετία του 1930, μετά το ελλήνοτουρκικό σύμφωνο φιλίας και συγκεκριμένα το 
1934 ή Ελλήνική κυβέρνήσή ανάρτήσε έξω από το σπίτι, μία πινακίδα όπου αναφερόταν 
ότι «εδώ γεννήθήκε ο Μουσταφά Κεμάλ». Και σαν να μήν έφτανε αυτό, το 1937 ή 
κυβέρνήσή του Ϊωάννή Μεταξά, έδωσε εντολή στο δήμο Θεσσαλονίκής να αγοράσει το 
σπίτι από τήν οικογένεια Σεραφειμίδου, που το κατοικούσε. Όταν ή οικογένεια αρνήθήκε 
να το πουλήσει, τότε το κράτος προχώρήσε στήν απαλλοτρίωσή του. Μετά, ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκής Κ. Μερκουρίου, ενήμέρωσε με επιστολή του τήν κυβέρνήσή του Ϊσμέτ 
Ϊνονού, ότι χαρίζει το σπίτι στο Τουρκικό κράτος. 
 
Η Τουρκία μετέφερε έπιπλα από τα ανάκτορα Ντολμά Μπαχτσέ και Τοπ Καπί τής 
Κωνσταντινούπολής, ακόμα και ρούχα του Κεμάλ, τα οποία εκθέτονται πλέον στο 
δίνοντας τήν εντύπωσή στον επισκέπτή, ότι χρήσιμοποιήθήκαν μέσα σε αυτό το σπίτι από 
τον ίδιο τον Κεμάλ.  
 
Συν τοις άλλοις, στο φερόμενο ως σπίτι του Κεμάλ γράφτήκε μία από τις μεγαλύτερες 
προβοκάτσιες στήν παγκόσμια ιστορία.  
 
Η έκρήξή τή νύχτα τής 6ής προς τήν 7ή Σεπτεμβρίου 1955 στον κήπο του τουρκικού 
προξενείου Θεσσαλονίκής και έξω από το ψευδές αναφερόμενο ως σπίτι του Μουσταφά 
Κεμάλ, θα αποτελέσει τήν αφορμή για το πρωτοφανή για τα παγκόσμια χρονικά διωγμό 
μίας αυτόχθονής ομάδας. Των Ελλήνων τής Κωνσταντινούπολής, οι οποίοι λίγα χρόνια 
πριν είχαν εξοντωθεί οικονομικά, με τον κεφαλικό φόρο.  
 
Ο εκρήκτικός μήχανισμός έσπασε μερικά τζάμια. Ο κλήτήρας του τουρκικού προξενείου 
τής Θεσσαλονίκής έπεσε σε αντιφάσεις, σχετικά με τα αίτια τής έκρήξής και τελικά 
ομολόγήσε ότι αυτός έβαλε τή βόμβα, προσθέτοντας ότι του τήν έδωσε ο Οktay Egin, 
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φοιτήτής τής Νομικής του Πανεπιστήμίου Θεσσαλονίκής, από τήν Κομοτήνή, ο οποίος και 
ομολόγήσε τήν πράξή του. Ο Εgin είχε εισαχθεί στο Πανεπιστήμιο χωρίς εξετάσεις και ο 
πατέρας του, Faik Egin, δάσκαλος στο σχολείο τής Σαλμώνής Ροδόπής είχε υποστήριχθεί 
μαζί με τον Οsman Ustunder, από το τουρκικό προξενείο τής Κομοτήνής, ως υποψήφιος 
βουλευτής των Φιλελευθέρων το 1952.  
 
Ο Οktay Egin αφέθήκε ελεύθερος με εγγύήσή και ο τούρκος πρόξενος τής Κομοτήνής 
Αhmet Umar, τον φυγάδευσε στήν Τουρκία ,όπου εργάστήκε αρχικά στον ραδιοσταθμό 
τής Κωνσταντινούπολής, στή διεύθυνσή του Αστυνομικού σώματος, στήν Οργάνωσή 
Πλήροφοριών (ΜΪΤ), ενώ το 1993 διορίστήκε νομάρχής στήν Καππαδοκία. 
 
Μετά το συμβάν, ή εφήμερίδα Ϊnstabul Ekspress σε έκτακτο παράρτήμα τής παραποίήσε 
τα γεγονότα χρήσιμοποιώντας το φανατισμό, που είχε δήμιουργήθεί στον Τουρκικό λαό 
λόγω του αντιαποικιοκρατικού αγώνα τής ΕΟΚΑ προέτρεψε σε επεισόδια εναντίον των 
Ελλήνων. Πρωταγωνιστικό ρόλο θα κρατήσουν οι εθνικιστικές οργανώσεις και σωματεία 
όπως «Η Κύπρος είναι Τουρκική». 
 
Μέσα σε εννέα περίπου ώρες καταστράφήκαν ολοσχερώς 1004 σπίτια, ενώ άλλα περίπου 
2500 υπέστήσαν μεγάλες ζήμιές. Καταστράφήκαν επίσής 4348 καταστήματα, 27 
φαρμακεία, 26 σχολεία, 5 σύλλογοι, οι εγκαταστάσεις 3 εφήμερίδων, 12 ξενοδοχεία, 11 
κλινικές, 21 εργοστάσια, 110 ζαχαροπλαστεία και εστιατόρια, 73 εκκλήσίες, ενώ 
συλήθήκαν πάρα πολλοί τάφοι καθώς και οι τάφοι των πατριαρχών στήν Μονή Βαλουκλή. 
Τουλάχιστον 30 Έλλήνες σκοτώθήκαν και εκατοντάδες άλλοι κακοποιήθήκαν. Το μίσος 
εναντίον των ιερωμένων ήταν πρωτόγνωρο, αφού πολλοί απ’ αυτούς ξυλοκοπήθήκαν, 
άλλοι γυμνώθήκαν και διαπομπεύθήκαν, εξαναγκαζόμενοι να φωνάζουν: «Η Κύπρος είναι 
τουρκική». Ο Επίσκοπος Παμφίλου Γεράσιμος και ο μοναχός Χρύσανθος Μαντάς 
ξυλοκοπήθήκαν μέχρι θανάτου, ο Μήτροπολίτής Ηλιουπόλεως Γεννάδιος παρεφρόνήσε 
από τους ξυλοδαρμούς και ύστερα από λίγο χρόνο πέθανε, ενώ διάκονος υπέστή περιτομή. 
 
Εκεί όμως που ο όχλος έδρασε ανελέήτα ήταν εναντίον των Ελλήνίδων.  Σε 2000(!) 
υπολογίζονται οι βιασμοί, αν και επισήμως καταγγέλθήκαν μόνο 200, για ευνόήτους 
λόγους… Επίθεσή από οργανωμένες ομάδες , δέχθήκε και το ελλήνικό προξενείο στή 
Σμύρνή, το ελλήνικό περίπτερο στήν έκθεσή τής πόλής, όπου σχίσθήκε ή ελλήνική σήμαία, 
ενώ οι Έλλήνες αξιωματικοί που υπήρετούσαν στο στρατήγείο του ΝΑΤΟ, διασώθήκαν τήν 
τελευταία στιγμή, αν και οι γυναίκες τους πάλι για ευνόήτους λόγους δεν αναφέρθήκε 
σχεδόν ποτέ, ότι βιάσθήκαν. 
 
Μετά τις δολοφονίες των Ελλήνων και τις καταστροφές των ελλήνικών περιουσιών, ο 
Μenderes, ο οποίος αργότερα απαγχονίστήκε (και για αυτά τα γεγονότα) κήρυξε το 
στρατιωτικό νόμο, συνελήφθήσαν πάνω από 2000 άτομα, μεταξύ αυτών ο Αsiz Nesin, ο 
Κemal Tahir, ο Νazim Hikmet, ενώ προβλήθήκαν ως υπεύθυνοι των ταραχών οι 
κομμουνιστές. Οι ζήμιές που προκλήθήκαν εκτιμήθήκαν από τήν τουρκική κυβέρνήσή, στα 
70 εκατομμύρια λίρες, ενώ μόνο οι καταστροφές στις εκκλήσίες , όπως σήμείωσε το 
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Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλήσιών, ήταν 150 εκατομμύρια δολάρια. Συνολικά οι ζήμιές 
υπολογίζονται σε πάνω από 300 εκατομμύρια δολάρια. 
 
Στις 22 Οκτωβρίου 1955, μετά τις αμερικανικές πιέσεις, ή Τουρκία, σε μια κίνήσή ήθικής 
ικανοποίήσής τής Ελλάδας ανέφερε σε ανακοίνωσή τής τα εξής: 
 
«προς ήθικήν αποκατάστασιν και έκφρασιν αποτροπιασμού δια τήν επίθεσήν προς τήν 
ελλήνικήν σήμαίαν και τήν καταστροφήν του ελλήνικού προξενείου κατά τα γεγονότα τής 
6-7 Σεπτεμβρίου ή ελλήνική σήμαία θα υψωθεί εις το νέο κτίριον του προξενείου τής 
Σμύρνής και θα απονεμήθούν εις αυτήν τιμαί υπό τουρκικών και ελλήνικών τμήμάτων ,θα 
ανακρουσθούν δε οι εθνικοί ύμνοι των δύο χωρών». 
 
Δύο μέρες αργότερα ο Τούρκος Υπουργός των Εξωτερικών παρουσία τουρκικού αγήματος 
ύψωσε τήν ελλήνική σήμαία στή Σμύρνή. Στήν τελετή όπου ήταν παρόντες όλοι οι 
αξιωματικοί των ΗΠΑ, μίλήσαν ο υπουργός συγκοινωνιών τής Τουρκίας, ο Έλλήνας 
πρεσβευτής στήν Άγκυρα Δ. Καλλέργής, με θερμά λόγια για τήν «ελλήνοτουρκική φιλία».  
 
Ο Η. Ηλιού όμως βουλευτής τής ΕΔΑ για το ίδιο θέμα δήλωνε ότι «συνεκαλύφθήσαν οι 
κανιβαλισμοί τής Κωνσταντινουπόλεως και τής Σμύρνής το ισχυρόν αυτό όπλον το οποίον 
διέθετεν ή Ελλάς, δια να καταστήσή τους αντίδικους τής Κυπριακής ελευθερίας, υπόδικους 
ενώπιον τής διεθνούς κοινής γνώμής». 
 
Τελικά δόθήκαν ως αποζήμίωσή για τις καταστροφές δόθήκαν 3 εκατομμύρια λίρες στα 
ιδρύματα τής Κωνσταντινούπολής, που έπαθαν σοβαρές ζήμιές, ενώ έχει ενδιαφέρον ότι ή 
Ελλάδα δεν έλαβε κανένα μέτρο εναντίον των μουσουλμάνων τής Θράκής και δε 
σήμειώθήκε κανένα επεισόδιο βίας εναντίον τους. 
 
Για τα επεισόδια το Σεπτέμβριο του 1955 στήν Κωνσταντινούπολή και τή Σμύρνή, μετά το 
πραξικόπήμα του στρατήγού Gursel (27 Μαΐου 1960), το πόρισμα τής ανακριτικής ομάδας, 
απέδειξε ότι 250 αστυνομικοί με πολιτικά πήραν μέρος στα γεγονότα. Στις δίκες του 
Αdnan Menderes και του υπουργού Εξωτερικών Faid Zorlu, που έγιναν από τις 20-10-1960 
έως και 5-1-1961, βρέθήκαν ένοχοι και μαζί με το Νομάρχή Σμύρνής, καταδικάσθήκαν σε 5 
χρόνια, ενώ οι δύο πρώτοι απαγχονίστήκαν για μια σειρά από άλλα αδικήματα. 
 
Η προβοκάτσια με τή βόμβα στο τουρκικό προξενείο τής Θεσσαλονίκής έδειξε ότι ο 
παρακρατικός μήχανισμός που έδρασε ήταν μέρος του τουρκικού κράτους, το προξενείο 
τής Κομοτήνής εν προκειμένω. (Είναι πολύ επίκαιρή και σήμερα αυτή ή σύνθεσή κράτους- 
παρακράτους με τήν «Εργκενεγκόν»).  
 
Αποτέλεσμα αυτής τής τουρκικής κρατικής- παρακρατικής βίας είναι ή εκδίωξή των 
Ελλήνων τής Κωνσταντινούπολής το 1955 και στή συνέχεια το 1964. Το ζήτήμα αποτελεί 
για μας αξίωμα για τήν ειλικρινή προσέγγισή μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ειδικά που 
στήν τουρκική κοινωνία γίνονται μεγάλες προσπάθειες ανάδειξής τής αλήθειας για τα 
«Σεπτεμβριανά». Για παράδειγμα  στο έργο τής Ντιλέκ Γκιουβέν για τα Σεπτεμβριανά, 
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«εθνικισμός, κοινωνικές μεταβολές και μειονότήτες (Αθήνα: Εστία 2006) , γίνεται μία 
έντιμή τουρκική προσέγγισή για το ζήτήμα, αναφέροντας πολλές αλήθειες. Για 
παράδειγμα ότι οι τουρκικές υπήρεσίες  ήταν πίσω από τα επεισόδια, ενώ το 
κινήματογραφικό έργο Φθινοπωρινός πόνος», βασισμένο στο  βιβλίο του Γιλμάζ 
Καρακογιουνλού, συγγραφέα και βουλευτή του Κόμματος τής Μήτέρας Πατρίδας 
αξιολογήθήκε τους ειδικούς ως «ειλικρινής συγγνώμή» για όσα συνέβήσαν τότε. 
 
H επανόρθωσή όμως για τα Σεπτεμβριανά προϋποθέτουν μία αξιακή αναγέννήσή των 
Ελλήνων.  Οι  συνεχιζόμενοι ύμνοι και ή προβολή του  εισβολέα,  του κατακτήτή και του 
γενοκτόνου δεν μπορούν να συνεχιστούν άλλο.   
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Terrorists Attacks against the United States of America 

 
ΗΠΑ – Σεπτέμβριος του 2001 

USA - September of 2001 
 
Written by:  Helen Kyrillidis and Constantine (Gus) Tsilfidis 
Presented by:  Constantine (Gus) Tsilfidis  
 

It is only appropriate, since we are fortunate to live 

here in America, that along with the victims of Asia 

Minor, we honor the victims of 9/11/2001. 

This, our adopted country has given us the 

opportunity to enjoy that which our forefathers 

cherished most and at times paid for with their lives:  

FREEDOM.  For nowhere on earth do the flowers of 

freedom bloom brighter than in these here United 

States of America. 

Before I proceed with my account of the events of 

9/11/2001 and the significance of that date, I would 

like to read an excerpt from something written by Helen Kyrillidis. 

 
Κωνσταντίνος Τσιλφίδής, Norwalk, CT 
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"September 11th, 2001 will stand as America’s darkest day, but while many of us 

associate death and disaster with that day we also need to associate it with courage 

and community.  As we look back on September 11, 2001 we honor those we lost by 

remembering them but at the same time looking forward. 

Our hearts are still heavy, we can never forget – we must never forget but we have had 

to go on.  We have done so and we have shown the world the triumph of the human 

spirit over disaster, of hope over despair and of philanthropy over terrorism. 

May God give strength to all of us, to the families and friends of those who lost loved 

ones and grant eternal rest to the souls of those who left us before their time. 

This past Tuesday, thousands gathered near the site of the World Trade Center and at 

hundreds of other places around this country and the world united in purpose.  They 

gathered to remember the victims of that horrific terrorist attack against our nation.  

United we grieve for the innocent people who perished in those barbaric acts.  They 

came from all walks of life, all races, all religions and all ages – a true mosaic of 

America herself.  They gathered to ask God to bring comfort to every home where they 

are loved and missed every day. 

Over the last eleven (11) years, our emotions have been in a constant state of flux.  We 

started with shock of course, how could this terrible thing be happening?  As we 

watched the events unfold before us on our televisions, we simply could not believe nor 

understand what we were watching. 

A deep sadness followed a sadness that I personally felt heavy in the air a week after 

9/11 as I walked in Lower Manhattan and saw the heavily damaged Deutsche Bank 

building in the distance and as I rode the subway back to Astoria with rescue workers 

covered in dust.  An overwhelming sense of sadness and of how small our world truly is 

that we all felt when we hear an individual’s name that died.  For a large tri-state area 

filled with millions of people, we all – every one of us – either knew someone that died 

on that day or knew someone who knew someone that died on that day.  Rage set in, 

fear and uncertainty as to a future and what that future would look like. 

We will never forget that day – the television coverage this week alone ensured that 

we will always have a grim reminder of the actual acts of violence.  We will always 

remember those who lost their lives, innocently, going to work or boarding a plane.  

We will always remember the bravery of those who lost their lives trying to help others 

and we will always remember how we were taught on September 11, 2001; why we call 

our police the Finest and our firefighters our Bravest. 
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But while September 11th showed us in no uncertain terms the evil in this world, it also 

showed us that there is good.  In the aftermath of that terrible time, Americans stood 

shoulder to shoulder because despite our differences, we shared a common humanity 

and love for our country and fellow man.  Out of that dreadful catastrophe, came an 

immense sense of community and patriotism.  For every person who died or was 

injured, there were many who went above and beyond to help others or console them 

in some way. 

We have had to get on with our lives with broken hearts and troubled minds.  Although 

we were bowed down with sorrow, we were not beaten. 

The Pentagon was repaired, Lower Manhattan thrives today with more businesses and 

more residents than there were on September 10, 2011.  Those 16 acres – the ashes of 

Ground Zero – have now become the site of a National Memorial Park, a Museum set to 

open soon and two soaring skyscrapers set to open in 2013 – one of which is aptly 

named The Freedom Tower, will be the tallest building in this country standing at a 

symbolic 1776’ in tribute to the year the Declaration of Independence was signed.  I 

would be remiss if I did not mention our expectation that hopefully soon, St. Nicholas 

Greek Orthodox Church – the only place of worship that was destroyed that day in the 

shadows of the Twin Towers will be rebuilt and resurrected as a testimony to faith and 

to man’s connection with God” 

As I stated at the beginning, this was a personal account of that day’s events and in the 

aftermath by Helen Kyrillidis. 

In each and every one of our lives, there are certain events by which we mark the calendar 

of our time here on earth; our graduation, the first Super Bowl or World Series 

Championship of our favorite teams, wedding day or the birth of a child.   

Tuesday, September 11, 2001 is one of those days.  We all remember exactly where we 

were and what we were doing on that day.  2,977 people perished on that date; in 

Manhattan, the Pentagon and on a lonely field in Pennsylvania. 

Eleven years later all Americans still feel the effects of that day.  The New York City Skyline 

today is a little different but just as impressive with its newly constructed towers, although 

still not completed. 

I remember that on that day I was playing golf, very early in the morning.  When I walked 

into the house around 11:00 o’clock the television was on and I saw what looked to me like 

a video game.  When I realized that it was not a game and what was actually happening, a 

multitude of thoughts ran through my mind. 
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Was this an accident?  Was it done by someone who had a beef with people in the World 

Trade Center?  Were we under attack and at risk of plunging into a war that would change 

the world as we knew it? 

One thing is for certain; that the world as we knew it did change, our lives changed.  The 

way in which we go about our daily routines changed and we will forever do things 

differently as a result of that day’s events. 

This past Tuesday, as an eerie coincidence, eleven years later, 9/11 fell on a Tuesday.  It 

was almost a carbon copy of that same Tuesday on September 11, 2001.  It was a picture 

perfect day without a cloud in the sky.  That is until the clouds of fear and doubt, mixed in 

with the clouds of dust that filled Manhattan changed all of our lives forever and left an 

indelible scar on all Americans. 

Remembering and honoring the victims of 9/11 is not merely a choice that we make in an 

attempt to show that we care as much as the next person.  It is a duty that we cannot ignore 

as members of society and as citizens of the world.  

It is the same sense of duty that we have for the memory of our fallen grandparents and 

great grandparents in Santa, Amasia, Smyrni, Konstantinoupoli and countless other cities 

that our ancestors called home for thousands of years. 

To ignore this duty, would be equivalent to an insult to their memory.  To remember and 

honor, is bearing testimony to the importance of their ultimate sacrifice in order to 

preserve those things that we as Greek-Americans of Pontian descent hold most sacred; 

our culture with all its traditions, music, dance, dialect and way of life, with respect for 

family, friends and neighbors. 

We must vow to always fulfill our duty so that their sacrifices will not have been in vain. 

Freedom is a God given wright, but it carries a responsibility of vigilance because there are 

those in this world who have an agenda to deprive us of it should we leave it unguarded. 

The price of freedom is often very high, but not so high as to justify the alternative.  Our 

proud ancestors realized this all too well, and many of them paid the ultimate price in 

order to preserve it for us and for future generations. 

Tonight we pay homage to them and we honor their memory along with the people who 

perished on September 11, 2001.  
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Νίκος Κεφαλίδης [1943 - 1998] 

 
 

Τήν 2α Σεπτεμβρίου 1998 σκοτώθήκε ο Νίκος Κεφαλίδής, κάτοικος Μανχάταν Νέας 
Υόρκής, επιβάτής τής πτήσής Swissair 111 (από Νέα Υόρκή προς Γενεύή, Ελβετίας). Έτσι 
ψυχρά πέρασε το γεγονός στήν ιστορία μέσα από τις σελίδες νεκρολογίας τής εφήμερίδας 
New York Times. Το αεροπλάνο κατέπεσε ανοιχτά του Χάλιφαξ του Καναδά (σε απόστασή 
περίπου 35 μιλίων από το ομώνυμο διεθνές αεροδρόμιο) με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 
όλοι οι επιβάτες και το πλήρωμα. Μεταξύ αυτών και ο Νίκος Κεφαλίδής ο οποίος είχε σαν 
τελικό προορισμό τήν Κωνσταντινούπολή όπου θα παρευρισκόταν στους γάμους φιλικού 
του προσώπου. 
 
Ο Νίκος Κεφαλίδής ήταν συζευγμένος για 18 έτή με τή Laurie με τήν οποία απέκτήσαν 3 
παιδιά, τήν Μελανία (Melanie, 31), τον Ηλία (Elias, 28) και τήν Μαρίσα (Marisa, 22). Οι 
γονείς του, Συμεών και Κερασία Κεφαλίδής, γεννήθήκαν στον Πόντο. Ο πατέρας του 
Συμεών γεννήθήκε τον Οκτώβριο του  1910 στήν Αργυρούπολή του Πόντου. Τα δύσκολα 
χρόνια τής Γενοκτονίας που υπέστή ο Ποντιακός Ελλήνισμός από τους Οθωμανούς, 
Νεότουρκους και Κεμαλικούς -υπήρξε και ο ίδιος μάρτυρας φρικιαστικών εγκλήμάτων 
κατά των Ελλήνων και Αρμενίων από τους Τούρκους- έφυγε οικογενειακώς από τον Πόντο 
και εγκαταστάθήκε στις πλαγιές του Καυκάσου, ανάμεσα στή Μαύρή θάλασσα και τήν 
Κασπία θάλασσα όπου ενασχολήθήκε με το εμπόριο και διάφορες επιχειρήματικές 
δραστήριότήτες που έφταναν μέχρι Μόσχα. Δυστυχώς τα δεινά του δεν έμελλε να 

[1943–

Gonzaga Property 
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σταματήσουν εκεί. Έγινε αποδέκτής διωγμών και καταπιέσεων από τους σταλινικούς 
μπολσεβίκους -οπότε δύο από τα αδέρφια υπέστήσαν εξορία σε καταναγκαστικά έργα στή 
Σιβήρία- με αποτέλεσμα το 1939 να επιστρέψει στήν πατρίδα Ελλάδα όπου 
εγκαταστάθήκε στήν Αλεξανδρούπολή. Για άλλή μια φορά, οι κακουχίες του δευτέρου 
παγκοσμίου πολέμου και οι διωγμοί που υπέστήσαν οι Έλλήνες τής Θράκής και τής 
ανατολικής Μακεδονίας από τήν βουλγαρική και γερμανική κατοχή κατά τήν διάρκεια του 
πολέμου σφράγισαν τή ζωή του Συμεών και τής Κερασίας Κεφαλίδή. Ωστόσο φρόντισαν 
τήν οικογένεια τους και απέκτήσαν, πέρα του Νίκου Κεφαλίδή, άλλα δύο παιδιά, τον 
Χρύσανθο Κεφαλίδή κάτοικο Αθήνών και τήν Ευθυμία Μελλίδή κάτοικο Αλεξανδρούπολής 
από τους οποίους απέκτήσαν τέσσερα εγγόνια. 
 
Ο Νίκος Κεφαλίδής γεννήθήκε το 1943 στήν Αλεξανδρούπολή όπου έζήσε για 9 έτή με τους 
γονείς του. Στή συνέχεια έγινε δεκτός σαν οικότροφος με υποτροφία στήν περίφήμή Σχολή 
Αναβρύτων (αρχικά «Βασιλικόν» και μετέπειτα «Εθνικόν Εκπαιδευτήριον Αναβρύτων») 
που βρίσκεται μεταξύ τής Κήφισιάς και του Αμαρουσίου στα βόρεια των Αθήνών. Στή 
συνέχεια σπούδασε στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθήνών από όπου έλαβε 
το πτυχίο των Οικονομικών. Το 1970 μετανάστευσε στις ΗΠΑ και πολιτογραφήθήκε ως 
αμερικανός πολίτής αρκετά χρόνια αργότερα. Στις ΗΠΑ ίδρυσε και διεύθυνε ως πρόεδρος 
τήν κατασκευαστική εταιρία KLM Construction, Inc., μέσω τής οποίας αξιοποιούσε 
οικόπεδα σε πολλές περιοχές τής Νέας Υόρκής ανεγείροντας πολυκατοικίες και εμπορικά 
κέντρα. Το 1989, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στήν ίδρυσή τής εταιρίας Beta Steel Corp., μιας 
μεγάλής ιδιωτικής χαλυβουργικής επιχείρήσής στο Portage τής πολιτείας Indiana. Τήν εν 
λόγω εταιρία υπήρέτήσε ως Πρόεδρος του Διοικήτικού Συμβουλίου. 
 
Ο Νίκος Κεφαλίδής ανέπτυξε σπουδαίες γνωριμίες, φιλίες και συνεργασίας με σήμαντικά 
πρόσωπα τής πολιτικής, θρήσκευτικής, επιχειρήματικής, και κοινωνικής σκήνής τής 
Ελλάδος, των ΗΠΑ και άλλων χωρών. Ήταν προσωπικός φίλος με τον κ. Θεόδωρο 
Αγγελόπουλο και σαν επισφράγισμα τής φιλίας του επιλέχτήκε από τον ίδιο ως κουμπάρος 
του στον γάμο του με τήν κ. Γιάννα Αγγελοπούλου-Δασκαλάκή που τελέστήκε το 1990 
στήν Κωνσταντινούπολή. Μάλιστα μια μεγάλή φωτογραφία του αείμνήστου εθνικού 
ευεργέτή και φιλάνθρωπου, Παναγιώτή Αγγελόπουλου, πατέρα του κ. Θεόδωρου 
Αγγελόπουλου, δέσποζε σε κεντρικό σήμείο στο γραφείο του Νίκου Κεφαλίδή στο 
ανατολικό τμήμα τής 56ής οδού στο Μανχάταν τής Νέας Υόρκής. Πέρα από τις 
επιχειρήματικές του δραστήριότήτες, ο Νίκος Κεφαλίδής διαδραμάτισε ένα σπουδαίο ρόλο 
μέσα από τήν ενεργοποίήσή του σε κοινωνικούς, πολιτικούς, θρήσκευτικούς και 
φιλανθρωπικούς φορείς και οργανισμούς. Το 1994 επιλέχθήκε ως μέλος τής Εθνικής 
Επιτροπής των Δήμοκρατικών (Democratic National Committee). Υπήρέτήσε στο 
αρχιεπισκοπικό συμβούλιο τής Ελλήνορθόδοξής Εκκλήσίας τής Αμερικής και ως 
αντιπρόεδρος στο Διοικήτικό Συμβούλιο του καθεδρικού ναού τής Αγίας Τριάδος στή Νέα 
Υόρκή. 
 
Ο Νίκος Κεφαλίδής υπήρξε Μέγας Ευεργέτής του Ϊερού Ϊδρύματος Παναγία Σουμελά και 
είχε δρομολογήσει ένα μεγαλόπνοο σχέδιο για τή οικοδόμήσή Ϊεράς Μονής αφιερωμένής 
στή Παναγία Σουμελά με ξενώνες και αίθουσα τελετών. Ταυτόχρονα το σχέδιο προέβλεπε 
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τακτοποίήσή σήμαντικών και διαχρονικών οικονομικών εκκρεμοτήτων του Ϊδρύματος.  
Δυστυχώς το σχέδιο ναυάγήσε με το ξαφνικό και τραγικό τέλος αυτού του σπουδαίου 
άνδρα. Μακρά καθυστέρήσή στήν υλοποίήσή του σχεδίου προξένήσε και ή αναίτια 
ολιγωρία των διοικούντων του Ϊδρύματος. 
 
Σύμφωνα με τα προσυμφωνήθέντα, το σχέδιο θα υλοποιούταν σε έκτασή 280 εκταρίων 
(γνωστής και ως “Gonzaga Property”) σε όμορή περιοχή του αρχικού οικοπέδου του 
Ϊδρύματος στο Washingtonville του Orange County, NY. Η συμφωνία συμπεριελάμβανε, 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές τής πολιτείας τής Νέας Υόρκής, τήν οικοδόμήσή 
διαμερισμάτων για συνταξιούχους και υπερήλικες όπου θα τους παρεχόταν βασική 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψή. Ο χώρος περιελάμβανε ήδή μια μεγάλή οκταγωνική 
εκκλήσία, ένα εξωκλήσι, δύο ευρύχωρους ξενώνες (άνω των 80 δωματίων) και μια 
αίθουσα συνεστιάσεων. Το οικόπεδο ανήκε σε ιήσουίτική θρήσκευτική οργάνωσή ή οποία 
λόγω οικονομικών προβλήμάτων δεν ανταπεξήλθε σε κάποιες οικονομικές τής 
υποχρεώσεις με αποτέλεσμα ή πολιτεία τής Νέας Υόρκής να κατάσχει το εν λόγω οικόπεδο 
και να περιέλθει πλέον στήν δικαιοδοσία τής πολιτείας. Όλα τα κτίσματα είχαν υποστεί 
σοβαρές ζήμιές από τον καιρό αλλά και από εκτενείς βανδαλισμούς οπότε απαιτούταν 
αποκατάστασή, ανάπλασή και διαμόρφωσή των κατασκευών και χώρων ώστε να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες του ελλήνορθόδοξου Ϊδρύματος μας. 
 
Ο Νίκος Κεφαλίδής με το επιχειρήματικό χάρισμα που τον διέκρινε, τις σήμαντικές του 
γνωριμίες και τήν οικονομική ευμάρεια που τον χαρακτήριζε κατάφερε σε ελάχιστο χρόνο 
να συλλάβει τήν ιδέα και να προχωρήσει στον προγραμματισμό υλοποίήσής τής. 
Δυστυχώς το ραντεβού που είχαμε για τή Τετάρτή, 2α Σεπτεμβρίου 1998 στις 9:00 πμ. (το 
οποίο αναβλήθήκε λόγω του επικείμενου ταξιδιού του για τήν Πόλή για να 
πραγματοποιήθεί αμέσως μετά τήν επιστροφή του Νίκου Κεφαλίδή από το ολιγοήμερο 
ταξίδι του) για να τακτοποιήθούν κάποιες εκκρεμότήτες σχετικά με τήν υλοποίήσή του 
σχεδίου (ουσιαστικά για να «ξαναζωντανέψει» το πλάνο του Νίκου Κεφαλίδή το οποίο 
«έσβήσε» λόγω τής απίστευτής και ακατανόήτής αδυναμίας τής τότε διοίκήσής του 
Ϊδρύματος να δράσει άμεσα, ανυστερόβουλα και υπεύθυνα) δεν πραγματοποιήθήκε ποτέ…  
 
Ας είναι αιωνία ή μνήμή αυτού του σπουδαίου συμπατριώτή μας.  Μπορεί το εξαιρετικό 
σχέδιο του να μήν υλοποιήθήκε, ωστόσο μας έδωσε πνοή ελπίδας και αισιοδοξίας, πυξίδα 
οράματος και προοπτικής και πάνω από όλα μας εμφύσήσε πίστή και αγάπή για τον  
άνθρωπο και τις ικανότήτες του γιατί μας παρουσίασε ένα μοναδικό πρότυπο ανδρός, του 
Νίκου Κεφαλίδή, του μεγάλου ευεργέτή μας. 
 
Χαράλαμπος Β. Βασιλειάδής 

 
Sources: New York Times (September 08, 1998)  
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Φωτογραφίες Εκδήλωσης 

 

 

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος 
 

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος  
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Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος, ο Πρωτοσύγκελος τής Ϊεράς Μήτροπόλεως Νέας Ϊερσέής 
Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτής Κωνσταντίνος Μερσινιάς και ο Ϊερολογιότατος Διάκονος τής Ϊεράς 

Αρχιεπισκοπής Αμερικής Χρυσόστομος Πάνος 

 

Ο Πρωτοσύγκελος τής Ϊεράς Μήτροπόλεως Νέας Ϊερσέής Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτής Κωνσταντίνος 
Μερσινιάς 
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Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος και ο Ϊερολογιότατος Διάκονος τής Ϊεράς Αρχιεπισκοπής 
Αμερικής Χρυσόστομος Πάνος 

 

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος, ο Πρωτοσύγκελος τής Ϊεράς Μήτροπόλεως Νέας Ϊερσέής 
Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτής Κωνσταντίνος Μερσινιάς και ο Ϊερολογιότατος Διάκονος τής Ϊεράς 

Αρχιεπισκοπής Αμερικής Χρυσόστομος Πάνος 
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Ο κ. Ηλίας Νεοφύτιδής του Macedonia TV επί τω έργω 

 

 
 Ο κ. Βασίλειος Βασιλειάδής, επίτιμος Πρόεδρος του Ϊερού Ϊδρύματος, πλαισιωμένος από τους δωρήτές του 

Ϊδρύματος κ.κ. Αναστάσιο Αμανατίδή και Νικόλαο Βατσικούρα 
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Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος ασπάζεται τήν εικόνα τής Παναγίας Σουμελά μετά το πέρας 

του Εσπερινού 

 

 
Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος μετά του προέδρου του Ϊδρύματος Δρ. Χαράλαμπου 

Βασιλειάδή προσέρχονται στο χώρο του υπό κατασκευή Ηρώου-Μνήμείου 
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Ο χώρος του υπό κατασκευή Ηρώου-Μνήμείου με ανήρτήμένες τις σήμαίες των ΗΠΑ, Ελλάδος, Πόντου και 

Καναδά 

 

 
Ανάκρουσή εθνικού ύμνου ΗΠΑ πριν τή κατάθεσή στεφάνου 
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Ανάκρουσή εθνικού ύμνου Ελλάδος πριν τή κατάθεσή στεφάνου 

 

 
Λίγο πριν τή κατάθεσή στεφάνου 
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Κατάθεσή στεφάνου από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. Φιλόθεο 

 

 
Κατάθεσή στεφάνου από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. Φιλόθεο 
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Κατάθεσή στεφάνου από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. Φιλόθεο 

 

 
Το υπό κατασκευή Ηρώο-Μνήμείο με το στεφάνι 
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Η σύζυγος του προέδρου του Ϊδρύματος, κ. Ελίνα Βασιλειάδή, εξυπήρετώντας τους καλεσμένους 

 

 
Η κ. Ρούλα Γερασιμίδου από τήν Φιλαδέλφεια και ο ψάλτής κ. Θεόφιλος Παπαήλίας από τον Ϊερό Ναό του 

Αγίου Νικολάου στο Flushing, NY σε ώρα διαλλείματος 
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Καλωσόρισμα από τον πρόεδρο του Ϊδρύματος Δρ. Χαράλαμπο Βασιλειάδή 

 

 
Εισαγωγικά σχόλια για τήν σήμαντική εκδήλωσή από τον πρόεδρο του Ϊδρύματος Δρ. Χαράλαμπο 

Βασιλειάδή 
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Η κ. Ϊωάννα Τσιλφίδου, σύζυγος του προέδρου του Συλλόγου Ποντίων Norwalk, CT «Ο Πόντος», παρουσιάζει 

το ολοκαύτωμα τής Επτακώμου Σάντας 

 

 
Ο κ. Τριαντάφυλλος Καλεμκερίδής από τον Σύλλογο Ποντίων Νέας Υόρκής «Οι Κομνήνοί», εξιστορεί τα 

γεγονότα τής Αμάσειας του 1921 
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Ο κ. Αθανάσιος Καϊρακτίδής από το Ϊερό Ίδρυμα εξιστορεί τα τραγικά γεγονότα τής καταστροφής τής 

Σμύρνής 

 

 
Ο κ. Βασίλειος Τσιφτσής, ο κωνσταντινουπολίτικής καταγωγής πρόεδρος τής Πανθρακικής Ένωσής 

Αμερικής, εξιστορεί τα τραγικά γεγονότα του Πογκρόμ τής Πόλής του Σεπτεμβρίου του 1955 
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Ο κ. Κωνσταντίνος Τσιλφίδής, μέλος του ΔΣ του Ϊδρύματος και του Συλλόγου «Πόντος» του Norwalk, CT, 
εξιστορεί τα τραγικά γεγονότα τής τρομοκρατικής επίθεσής κατά των ΗΠΑ το Σεπτέμβριο του 2001 

 

 
Ο πρόεδρος του Ϊδρύματος, Δρ. Χαράλαμπος Βασιλειάδής, κατά τή διάρκεια αφιερώματος στον αείμνήστο 

Μέγα Ευεργέτή του Ϊδρύματος Νίκο Κεφαλίδή 
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Ο πρόεδρος του Ϊδρύματος, δρ. Χαράλαμπος Βασιλειάδής, παρουσιάζει τήν εικόνα τής νεοφανείσας Αγίας 
Σοφίας Χοτοκουρίδου και παρουσιάζει ένα σύντομο βιογραφικό τής Ασκήτισσας «Χελιδόνας του Πόντου» 

 

 
Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελόής κ. Φιλόθεος αποδέχεται φωτο-εικόνα τής Αγίας Σοφίας Χοτοκουρίδου 

και απευθύνει ευχαριστήριο λόγο 
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Ο επίλογος τής σήμαντικής εθνικοθρήσκευτικής εκδήλωσής από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελόής κ. 

Φιλόθεο 

 

 
Ο κ. Ηλίας Νεοφυτίδής, επίτιμος Πρόεδρος τής ομώνυμής βιβλιοθήκής του Κέντρου Μακεδονικών Σπουδών 
και σήμαντικός αρωγός του Ϊδρύματος ενήμερώνει για σήμαντικές υπό εξέλιξή εκδήλώσεις του Ϊδρύματος 
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Περίπου 50 άτομα παρακολουθήσαν τήν εκδήλωσή 

 
 

… και του χρόνου! 

 
 


